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ÖZET

Türkiye'de yerel yönetimler, vatandaşa hizmet amaçlı kurulan yetki ve görevleri anayasa tarafından belirlenen, kamu tüzel kişiliğine sahip kurumlardır. Türkiye'de yerel yönetimlerin başında belediyeler gelmektedir. Belediyeler, kentsel faaliyetleri yerine getirmede ve kentliye hizmet sunmada en önemli işlevi olan bir kurumdur. Kente ait altyapı ve üstyapı çalışmaları, planlama faaliyetleri, mühendislik projeleri gibi kentin gelişimine yönelik tüm uygulamalarda mekansal altlıklar kullanılmaktadır. Kent Bilgi Sistemi oluşturma faaliyetlerinin arttığı günümüzde belediyelerin çoğu mekansal ve mekansal olmayan veri toplama çalışmalarına hız vererek bir çok veriyi gereksiz yere depolamaya çalışmaktadır. Kent Bilgi Sistemi adı altında toplanan bu verilerin ileride veri çöplüğüne döneceği aşikârdır. Belediyelerin bilgiden yararlanma ihtiyacı, mekansal veriye olan gereksinimler, veri altyapısı, veri standartları, veri paylaşımı ve kurumiçi-dışı koordinasyona yönelik çalışmaların yapılarak ortaya konması faydalı olacaktır.Bu çalışmada, kent bilgi sistemi oluşturmaya yönelik belediyelerde kullanılacak mekansal veriye olan ihtiyaçlar, veri altyapısı, veri standartları, veri paylaşımı ve koordinasyon gibi konular incelenerek, karşılaşılan sorunlar ve Kent Bilgi Sistemi için önemi verilmeye çalışılacaktır.

Anahtar Sözcükler: Yerel Yönetimler, Belediye, Mekansal Veri, Kent Bilgi Sistemi
ABSTRACT

The local governments in Turkey are institutions having public judicial individuality, founded for the purpose of serving citizens and whose authority and functions are fixed by law constitution. Municipalities are the leading local governments. They have the most important function in executing urban activities and serving citizens. There are used spatial infrastructures for the urban development in all applications like urban infrastructure and superstructure studies, planning activities, engineering projects. Today, in which Urban Information System formation activities increased, all municipalities increased spatial and non-spatial data collecting studies, and spatial data infrastructure activities gained speed. An investigation considering the condition, information technology usage, necessity and encountered problems of spatial data infrastructure was performed in Konya Metropolis Municipality selected as the case.In this study, general condition, needs, coordination, standardization, data sharing of spatial data infrastructure are investigated which is also needed by municipalities for the formation of urban information system, and encountered problems and solution proposals are given.
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1. GİRİŞ 
Bilgi toplumu olma yollunda çabalarını sürdürmekte olan gelişmiş ve gelişmekte olan ülkeler, günün gereksinimlerine göre yurt içi ve yurt dışı çalışmaları için özel strateji ve politikalar üretmeye devam etmektedirler. Doğru bilginin etkin bir biçimde kullanımının yerel ve ulusal anlamda karar verme sürecindeki katkısı ise incelenmeye başlanılmıştır. Yapılan çalışmalar sonucunda elde edilen verilerin yapılacak çalışmalara göre yerel, bölgesel ve global ölçekte gruplandırılması kurumlar adına daha yararlı olacağı anlaşılmıştır.

Günümüzde bilgi teknolojilerindeki gelişmeler, yapay uydu teknolojilerinde ki gelişmeler sonucu artık bilgiyi elde etme ve bilgiye ulaşım hızı daha da artmıştır. Elde edilen bu bilgiler veri karmaşasını önlemek için belirli bir sistemde tutulmalı ve arşiv yapısı buna göre belirlenmelidir. Bilgi, insanoğlunun hayattaki en önemli değerlerinden biridir. Bilgiyi doğru ve güncel olarak elinde bulunduran ve onu etkin bir şekilde kullanabilen birey ve toplumlar tarih boyunca daima insanlığa yol gösterici olmuşlardır. Bilgiye sahip olmak kadar onu etkin bir biçimde kullanmakta önemlidir. Aksi halde bilgi, problemin çözümünde yetersiz kalacaktır(Yomralıoğlu,1999).
2. TÜRKİYE’DE YEREL YÖNETİMLER  
Anayasanın 123. maddesi ile kamu hizmetlerinin görülmesi açısından Türkiye’de yönetimin iki değişik yapıya sahiptir. Bu yapılanmalar yerinden yönetim ve merkezden yönetim adı verilir. Ayrıca merkezden yönetim ilkesinin sakıncalarının olması nedeniyle Anayasanın 126/2 maddesi ile yetki genişliği ilkesi kabul edilmiş ve bu sakıncaları ortadan kaldırılması amaçlanmıştır (Okka,2005).
Anayasanın 123 ve 126/2 maddelerinin ışığında Türkiye’de yönetim; merkezi yönetim, yetki genişliği yönetimi ve yerel yönetimler olarak üç’e ayrılmaktadır.  (Şekil 1 )
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Şekil 1: Türkiye’de Yönetim İlkeleri

Merkezi Yönetim İlkesi: Merkezden yönetimde, yönetsel hizmetlerin merkezde toplanması ve bu hizmetlerin merkez ve merkeze bağlı kurumlarca, yürütülmesi istenir. Karar almak ve alınan kararları uygulamak yetkisi merkezindir. Anayasamıza göre merkezi yönetim örgütümüz Cumhurbaşkanı, Başbakan ve Bakanlıklardan oluşmaktadır.

Yetki Genişliği İlkesi: Merkezi yönetim ilkesinin sakıncalarını önlemek amacıyla yönetimin taşra kuruluşlarında görevli yüksek memurlarına belli konularda karar alma ve uygulama yetkisi tanınmıştır. Bu yönetim şekline Yetki Genişliği adı verilmektedir. Yönetim vali başkanlığında, İl Hukuk İşleri Müdürü, Defterdar, Milli Eğitim, Bayındırlık, Sağlık, Tarım, Veteriner Müdürlerinden oluşmaktadır.

Yerinden Yönetim İlkesi: Yerleşme birimlerinin de kendine özgü özellik ve sorunları vardır. Zamanla yörelere göre değişen özellikteki sorunlarla uğraşmak üzere merkezi yönetimden ayrı olarak bir takım örgütlere de ihtiyaç duyulmuştur. Böylece yerel yönetim (mahalli idareler) fikri doğmuştur. Türkiye’de İl Özel İdaresi, Belediyeler ve Köyler yerel yönetim örgütleridir. 
2006 yılı Aralık itibariyle T.C İçişleri Bakanlığı Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü internet sitesinden yapılan araştırmaya göre ülkemizde 3225 adet belediye birimi vardır. Bu belediyeler içinde bulunan ilk adım belediyelerinin ilk yerel seçimlerle birlikte bağlı bulunduğu Büyükşehir Belediyesi bünyesine mahalle olarak katılacaktır.

3. KONUMSAL VERİ ALTYAPISI
Yerel yönetimler halka hizmet için kurulmuş olan kamu tüzel kişiliğine haiz kurumlardır. Bu hizmetleri sırasında konumsal bilgilere ihtiyaç duymaları ise kaçınılmazdır. Bu bilgileri toplarken büyük bir kısmının da haritalarla ilişkilendirilmesi kaçınılmazdır. Yeryüzündeki bilginin %80 civarındaki kısmı konumla ilişkilendirilebilimektedir. Belediyelere veriler görevler kapsamında yaptıkları işlerin büyük çoğunluğunun doğrudan ya da dolaylı olarak coğrafi mekanla ilişkili olduğunu söylenebilir. (Akdeniz, 2004)‘e göre belediye görevlerinin coğrafi konumla ilişkisi aşağıdaki tabloda belirtilmiştir (Tablo 1).

	
	Doğrudan İlgili
	Dolaylı İlgili
	Coğrafi Konumdan Bağımsız
	Toplam

	Tüm Görevler
	38 ( % 48 )
	28 ( % 35 )
	13 ( % 17 )
	79

	Zorunlu Görevler
	33 ( % 52 )
	22 ( %34 ) 
	9 ( % 14 )
	64


Tablo 1: Belediye Görevlerinin Coğrafi Konum İle İlişkisi
(Yomralıoğlu,2000) ‘e göre teşkilatlanmasını tamamlamış olan bir belediyede konuma bağlı olarak 24 çeşit harita, 8 farklı birim tarafından üretilmektedir. Ayrıca belediyeler kendi birimlerince ürettikleri haritaların dışında diğer kurumlardan da çeşitli haritalar almaktadır. Türkiye’de harita üreten kurum sayısının 40’tan fazla olduğu bilinmektedir. Belediyeler daha çok hâlihazır haritalar, imar planları, altyapı haritaları, kadastral haritalar, enerji nakil hatları haritaları, iletişim haritaları, yerleşime uygunluk haritalarını kullanmaktadır. 2006 yılında “Nüfus Hizmetleri Kanunu’nda yapılan değişiklikle de numarataj haritaları oluşturulmaya ve kullanılmaya başlanılmıştır. 

Yerel yönetimler vatandaşa hizmet amaçlı kurulmaları ve diğer devlet daireleri ile ortak olarak çalışmak zorunda oldukları için planlı bir davranış içine girmek zorundadırlar. Özellikle günümüzde yapılan çalışmalarda koordinasyonun sağlanması için bir planlama gereklidir. Planlı davranışın yapılabilmesi için bilgiye ihtiyaç vardır. Bilginin elde edilmesi; niteliği, özellikleri, yeterliliği, güncel olup olmaması yapılacak çalışmaların başarısını etkileyecek etmenlerdir. Bilgideki en ufak bir eksiklik yapılacak analiz / sentez çalışmalarını etkileyecek, ne kadar iyimser yaklaşımlarda da bulunulsa da planlama ve uygulama aşamalarından sonra istenilen hedeften sapmaların olduğu, beklenilen sonuca % 100 varılamayacağı açıktır (Okka,2005)

4. KONUMSAL VERİ ALTYAPISINDA KARŞILAŞILAN SORUNLAR
Yerel yönetimler konumları gereği birçok haritaya ihtiyaç duymaktadırlar. Ülkemizde konumsal veri altyapısına ait çalışmalar sürmesi nedeniyle yerel yönetimler bazı sorunlarla karşı karşıya kalmaktadırlar. Bu sorunların temelinde veri standartlarının olmaması ve üretilen haritaların sayısal ortama aktarılamamış olması,nitelikli personelin olmaması yatmaktadır.

4.1 Pafta Altlıkları ve Pafta Sistemlerinden Kaynaklanan Sorunlar
Üretilen haritaların özellikle sayısal ortamlara aktarılamadığı zamanda oluşan bir sorundur. Özellikle kadastral altlıklardan kaynaklanan bu sorunlarda bazı altlıkların kartondan, bazı altlıkların ise saydam olması nedeniyle ortak çalışmalara imkân vermemektedir. Kullanılan pafta altlıklarının değişik özelliklerde olmaları nedeniyle oluşan deformasyonlar göz önüne alınmalıdır. Karton altlıklarda yapılan birçok çalışmanın “Ada Pafta Sistemine” göre açılmış olması çalışmaları zorlaştırmaktadır. Bazı paftaların ise “Dolu Pafta Sistemine” göre açılmış olması karışıklıklara neden olmaktadır. 

4.2 Koordinat Sistemleri ve Ölçek Sorunu

Bazı kamu kurumları harita üretirken sadece kendi işlerini gerçekleştirebileceği şekilde işlemler yapmaktadırlar. Bir kurum için 1/5000 ölçekli çalışma yeterli iken yerel yönetimler için ölçek 1/ 1000 olması gerekmektedir. Bu çalışmalar sırasında koordinat sistemleri lokal olarak düşünülmüş veya her kurumun koordinat başlangıç yeri değişik noktalar alınmıştır. Ulusal olarak düşünülen koordinat sistemlerinde ise haritalara aktarımı sırasında datum farklılıkları, çalışma dilimlerinin  3o veya 6o olması nedeniyle çalışmalarda aksaklıklar olmuştur.

4.3 Veri Organizasyonu Sorunu

Yerel yönetimler çalışmaları nedeniyle bir kısım haritayı kendisi üretirken bir kısım haritayı da diğer yatırımcı kuruluşlardan temin etmektedir. Her kurum kendi ihtiyacına göre harita ürettikleri için bir takım karışıklıklar çıkmaktadır. Birçok kurum çalışmalarında vektörel verileri kullanırken, günümüzde yapay uydu teknolojisinin gelişmesiyle bazı kurumlarımız raster verilerden yararlanmaktadır. Yerel yönetimlerde melez veri formatlarında çalışmak için gerekli programların eksikliği, gerekse nitelikli personelin az olması yada hiç personelin olmaması çalışmaları engelleyen bir faktördür. Elde edilen verilerinde her birimde bir kopyası olması, bilgisayarlarda boşuna yer kaplamaktadır.

4.4 Güncelleme Sorunları

Bilgi elde edilesiye kadar günceldir. Bilgi elde edildikten sonra güncelliğini kaybetmektedir. Güncelleme ile veriyi kullanacak olan yerel yönetimler için yeni bir masraf kapısının açılacağı aşikârdır. Ancak yapılacak bir planlamada güncel veri ihtiyacı kaçınılmaz bir gerçektir. Kurum içi ve kurum dışından kullanılan konumsal bilgilerin güncelliği tartışmalara neden olmaktadır. 

4.5 Bilgiye Ulaşamama Sorunları
Ülkemizde, merkezi yönetime bağlı kuruluşların bilgiyi paylaşma, kullanma konusundaki isteksizlikleri, kurumsal öncelikler olması vb. davranışların çalışmaları negatif yönde etkilemektedir. Bu davranışların yerel yönetimlerin alt birimlerinde de yaşanması, birimlerin sadece kendi biriminin yaşaması üzerine faaliyetlerini sürdürmesi  yerel yönetimlere ekonomik ve zaman kayıplarına neden olmaktadır.

4.6 Ulusal Veri Değişim Formatına Uyum Sorunları
Ulusal veri değişimi standartları üzerine yapılan çalışmalar 15.07.2005 tarihli Resmi Gazete’de Büyük Ölçekli Harita Yapım Yönetmeliği altında  yayımlaranak yürürlüğe girmiştir. Bu yönetmelik ile kurumlar arası veri standartları belirlenmiş ve veri değişim formatı hakkında kurallar belirlenmiştir. Ancak bazı kurumlar eski alışkanlıklarını bırakamamaktadır. Çalışmalarını bu kurallara göre devam ettirmektedir

5. SONUÇ  
Günümüz şartlarında birçok yerel yönetim biriminin elinde bulunan bilgilerin mevcut kenti tümüyle kapsamaması, eldeki verilerin bir kısmının ise güncel olmaması sorunlardan sadece birkaçını oluşturmaktadır. Bu nedenle de projelerin planlama aşamasında sorunlar çıkmaktadır. Koordinasyon eksikliği nedeniyle bir bölgeye ait veriler tekrar tekrar belediyenin farklı birimlerince toplanması ise zaman, emek ve maliyet kayıplarına neden olmaktadır.

Artık günümüzde Dolu Pafta Sisteminin kullanılması, altlık olarakta astrolon paftaların kullanılması bu sorunu oldukça azaltmıştır. Koordinat sistemleri ve ölçek sorunu 15.07.2005 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan Büyük Ölçekli Harita Yapım Yönetmeliği sayesinde bir düzene oturtulmaya çalışılmıştır. Ancak şu anda geçiş sürecinin devam ettiği düşünülmelidir. Bazı proğramların özelliklerinden faydalanılarak çözüm sağlanmaya çalışılsa da bu kesin çözüm değildir. Veri organizasyonları için bilgisayar veri tabanlarının ve ana server’ların kurulması, yapılan her değişikliğin bu veri tabanına kaydedilerek server’ler aracılığıyla diğer birimlere de ulaşması sağlanmalıdır.    

Bir zamanlar çözümsüz gibi sorunların bir kısmı bilgi sistemlerinin sayesinde sorun olmaktan çıkmıştır. Bilgi sistemleri sayesinde yöneticiler oluşturulan veri tabalarında ihtiyaç duydukları bilgilere hızlı bir şekilde ulaşabilmekte, bu bilgiler ışığında analizler yaparak kent açısından en optimum kararları verebilmektedir.

Türkiye, küresel değişim ve gelişmelerin bilincinde, Avrupa Birliği aday ülkesi olarak, Avrupa Komisyonu ve aday ülkelerce kabul edilmiş politika ve stratejileri göz önüne alarak, bilgi altyapılarını tasarlamalı ve stratejisini buna göre belirlemelidir ( Yomralıoğlu ve ark,2005)

5216 sayılı Büyükşehir Belediye kanununun 7/h maddesine görede; büyükşehir belediyelerinde Coğrafi Bilgi Sistemleri’nin (CBS) kurulması bir zorunluluk haline gelmiştir. Bunun temelinde ise doğru, tam, güncel bir konumsal veri vardır.
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