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ÖZET

Klasik kartografik yöntemlerle yapılmakta olan üç boyutlu gösterim çalışmaları günümüzde bilgisayar ortamında devam etmektedir. Artık gerçek dünyanın üç boyutlu gösteriminin klasik haritalarla daha fazla geliştirilemeyeceği gerçeği kabul edilmektedir.
Sanal gerçeklik (virtual reality) harita yapımı için cezp edici ve benzersiz bir ortamdır. Ve kartograflar için bir standart oluşmasına olanak sağlamaktadır. Kartografların büyük çoğunluğu ve mekan bilimciler bu ortamı değişik amaçlar için kullanmaktadır. SGMD çok popüler ve çok tartışılan bir konu haline gelmiştir.

Son yıllarda SGMD coğrafi uygulamalarda da kullanılır hale gelmiştir. Teknolojik gelişmeler coğrafi gerçekliğin ve arazinin topografyasının bilgisayar ortamında 3 boyutlu (3B) olarak gösterimine yeni olanaklar sağlamıştır. Bunun sonucunda coğrafi sanal gerçeklik modelleme dili (CSGMD - GeoVRML) denilen kavram ortaya çıkmıştır. CSGMD, SGMD’nin coğrafi uygulamalara destek sağlayan ISO standartları çerçevesinde geliştirilmiş bir uzantısıdır.

Diğer mekansal bilimlerle çok yakın ilişkileri bulunan kartografya  harita yapımıyla ilgili geleneksek hale gelmiş birçok kural ve yönteme sahiptir. Sonuç ürün olan haritalar çok geniş bir çeşitliliğe sahiptir. Ayrıca görme, işitme, dokunma duyularıyla ayrı ayrı ya da bu üç duyunun değişik kombinasyonlarını içererek kullanıcının bilgi edinmesini sağlamaktadır. Böylesine geniş bir ürün aralığına ve medyaya sahip olan haritaları genel özellikleriyle tanımlamak bir genelleme yapmak doğru değildir. Robinson ve diğerleri kartografyanın ilgi alanını coğrafi çevre, tanımlanmış coğrafi bilgi, harita ve harita imgesi arasındaki ilişkiler ile tanımlamıştır (Dykes vd.,1999). 

Harita yapımında gerçekçi gösterimler zorunlu değildir ama yerine göre kullanılmaktadır. Bazı haritalar detayları ayrıntılı olarak içerirken, bazı karmaşık bölgelerde amaca uygun olarak haritanın anlaşılır olması için genelleştirme daha yoğun olarak yapılmaktadır. Bu işlem harita ölçeğine, amacına, içeriğine gibi özelliklere bağlı olarak değişmektedir.
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