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ÖZET

Sürekli Global Konumlama Sistemi ( Global Positioning System – GPS ) verileriyle destekli üç boyutlu jeodezik ağların kurulması ve geliştirilmesi, Uluslararası Yersel Referans Sistemi ( International Terrestial  Reference Frame – ITRF )’nin bölgesel olarak gerçekleştirilmesi ve litosferdeki deformasyonun izlenmesi kapsamında değerli veri grubu sağlamaktadır. 

Uluslararası GPS Servisi (International GPS Service – IGS )’nin global noktalarıyla  bağlantılı olarak, her gün sürekli olarak 24 saat veri sağlayan Türkiye Ulusal Sabit GPS İstasyonları Ağı ( Türkish Permanent GPS Network – TPGN) çalışmaları ilk olarak 1991 yılında IGS çekirdek noktası olarak halen faaliyetini sürdüren Ankara Sabit GPS İstasyonunun tesisi ile başlamış olup, proje olarak gelişimi 1999 yılında gerçekleşmiştir. Bu ağın kurulmasındaki temel hedef, GPS çalışmalarında uygulanan pasif (belirli süreçler dahilinde, sınırlı sayıda GPS alıcılarının eş zamanlı gözlem yapması) veri toplama şeklini aktif ve sürekli yapıya dönüştürerek, gerçek zamanda ve  duyarlı 3 Boyutlu konum, ham ve hesaplanmış diğer verilerini jeodezik, mühendislik ölçmeleri ve jeodinamik uygulamalar kapsamında kullanmaktır. 

Büyük ölçekli harita veya harita bilgilerinin  üretimi kapsamında GPS ile kinematik konum belirleme teknikleri kullanıldığında, gerçek zamanlı veya sonradan değerlendirmek üzere detay noktalarının kısa süreçlerde ölçümü ve ön görülen duyarlıklarda konumsal bilgilerin elde edilmesinde sürekli uydu verilerinin nitelik anlamında olduğu gibi, nicelik kapsamındaki değerlendirmeleri önem kazanmaktadır. Özellikle, orta veya büyük uzunlukta bazlardan oluşan bölgesel mühendislik ağlarda tesis edilen master GPS istasyonlarına ait zaman serilerinin analizleri modellendirlemiyen hataların belirlenmesinde yeterli bilgi sağlamakta, bunlar ise ortalama (1-3 cm (1 Sigma) gözlem sonrası analiz doğruluklarının, gerçek zamanlı uygulamalarda birkaç faktör daha az doğruluklu konumsal bilgilerin elde edilmesine neden olabilmektedir. Bu sonuçların, ilgili mevzuatta belirtilen konum doğruluğunu sağlayacak verileri üretecek sabit GPS istasyonların nitelik ve nicelik olarak değerlendirilmesini, benzer istasyonların ülke bazında kurulmasındaki temel esasları ortaya koyması beklenmektedir.
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