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ÖZET

Taşınmaz mallar ile ilgili gelişen ihtiyaçların karşılanabilmesi, aplikasyon işlemlerinin yapılabilmesi, sınır anlaşmazlıklarının giderilebilmesi, bazı kurumların hazırladıkları projelere ve belki de en önemlisi Kent Bilgi Sistemlerine (KBS) altlık oluşturabilmesi için kadastro paftaların sayısallaştırılması zorunluluk haline gelmiştir.

Ülkemizde bugüne kadar üretilmiş olan kadastral paftaların büyük bir kısmı fotogrametrik veya klasik yöntemlerle üretilmiş  paftalardır. 

Bilim ve teknoloji alanındaki gelişmeler ile analog fotogrametrik yöntemlerle veya klasik yöntemle üretilmiş paftalar hızlı bir şekilde sayısal hale getirilebilmektedir. Değişik yöntemlerle sayılaştırma çalışmaları yapılmakla birlikte, elde edilen sonuçların geçerli teknik ve hukuki kriterlere uygun olup olmadığı halen tartışma konusudur. Bu tartışmalara katkı sağlaması amacıyla bu çalışma yapılmıştır.

Bu çalışmada, kadastro paftalarının sayısallaştırılmasında tarayıcıların ve sayısallaştırıcıların kullanılabilirliğinin araştırılması amaç edinilmiştir. Bu amaçla, 341 adet parsele ait 962 adet parsel köşe noktasının koordinatları tarayıcı ve sayısallaştırıcı kullanılarak sayısallaştırılmıştır. Arazi ölçmeleriyle elde edilen koordinatlarla karşılaştırıldığında,


Tarayıcı ile sayısallaştırmadan my=(7.5cm, mx=(9.2cm, mp=(11.8cm 


Sayısallaştırıcı ile sayısallaştırmadan my=(10.0cm, mx=(10.7cm, mp=(14.2cm 

ortalama hata elde edilmiştir.

341 adet parselin alanı, arazi ölçü değerleriyle, tarayıcı ve sayısallaştırıcı ile elde edilen koordinatlarla ve sayısal planimetre ile olmak üzere 4 ayrı şekilde hesaplanmıştır. Arazi ölçü değerleriyle hesaplanan alanlar gerçek değer olarak kabul edilerek yapılan karşılaştırmalardan, tarayıcı ile elde edilen koordinatlarla hesaplanan alanların %100’ünün, sayısallaştırıcı ile elde edilen alanların %96’sının, sayısal planimetre ile elde edilen alanların %78’inin sınır değerler içinde kaldığı tespit edilmiştir.

Elde edilen sonuçlar doğrultusunda, her iki yöntemin Kent Bilgi Sistemine (KBS) altlık olacak kadastro paftaların sayısal hale dönüştürülmesinde güven ölçütleri içerisinde kullanılabileceği söylenebilir.
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