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ÖZET

Projelerin hedeflerine zamanında ve öngörülen bütçe limitleri içinde ulaşabilmeleri ve yapılan işle ilgili müşteri memnuniyetinin sağlanabilmesi için başarılı bir biçimde yönetilmeleri gereklidir. Bu yönetim ise proje planlama teknikleri sayesinde sağlanabilir.

Proje planlama teknikleri, gerçek hayatta karşılaşılan problemleri basit bir şekle indirgeyerek çözmeye çalışmaktadır. Bu teknikler özellikle sağladıkları bakış açılarıyla ve problem yapısını kurmada sağladıkları kolaylıklar açısından proje yöneticilerine oldukça yardımcı olmaktadır. Sağladıkları çok çeşitli, zaman ve maliyet değerleri sayesinde en uygun alternatifleri sunarak işlerini zamanında ve en uygun maliyetlerle bitirmesine olanak tanır.

Bu çalışmada proje planlama tekniklerinden son derece güçlü bir proje yönetim sistemi olan ve ülkemizde fazla tanınmayan kazanılmış (Earned Value) değer yönetim sistemi tanıtılmaktadır. Sivas-Kızılcakışla bölgesinde yapılacak sayısal halihazır harita alımı uygulamasında, Kazanılmış Değer tekniği ile planlama yapılarak ne gibi avantajların sağlandığı gösterilmeye çalışılmıştır.
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