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ÖZET

Bu bildiride, Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği (TMMOB) Harita ve Kadastro Mühendisleri Odası’nın (HKMO) Bilgi Sistemi Projesi (HKMOBİS) anlatılacaktır. 

HKMO, TMMOB Yasası ve HKMO Ana Yönetmeliği çerçevesinde çalışmalarını sürdüren kamu kurumu niteliğinde  demokratik mesleki kitle örgütüdür. HKMO bünyesinde, halen, üye ve serbest harita ve kadastro mühendislik müşavirlik büroları (SHKMMB) bilgileri yönetimi, mesleki denetim, kurullar, komisyonlar, yargı süreçleri izlencesi, arşiv, kütüphane, süreli yayın yönetimi gibi temel uygulamalar ile bu uygulamalara zemin hazırlamak anlamında ve örgütsel işleyişi yürütmek bakımından kasa defteri ve bütçe-ödenek, evrak yönetimi, demirbaş kullanımı ile her türlü istatistik, raporlama, grafikleme, etiketleme ve postalama vb. büro uygulamaları yürütülmektedir.

HKMOBİS, HKMO merkezi ile Türkiye genelindeki 10 adet şubesi ve 160 adet il ve ilçe temsilciliğinin halen bir bölümü bilgisayar ortamında bir bölümü kağıt, ajanda vb. altlıklarda yürütülen işlerini, internet üzerinde çalışmak üzere ilişkisel nesne tabanlı ve tek sicil mantıklı güncellenebilir, geliştirilebilir ve yenilenebilir bir veritabanı tasarımında bütünleştirecek, ayrıca, bu veritabanı üzerinde hizmetlerin yürütüleceği uygulama yazılımlarının kurgulanması, üretilmesi, uygulanması ve ilgililerin eğitilmesi işlerini kapsayacak bir projedir. 

HKMOBİS, 2000'li yılların başından beri, HKMO üyelerinin ve çalışanlarının, sürekli artan daha nitelikli üretim, daha kalıcı çalışmalar ve daha verimli bir işyaşamı arayışları ile filizlenmiştir. 1990'lı yıllardan günümüze kadar, üye ve SHKMMB kayıtları, bilgisayar ortamında değişik yazılımlar ile tutulagelmiş iken, bilişim sektöründe yaşanan teknolojik gelişmeler ve HKMO'nun bugün sahip olduğu yönetim ve çalışan profili, bütün üretim süreçlerinin bilgisayar olanakları ile işletilmesinin önünü açmıştır.

HKMO, içinde bulunulan çağın durum tespitini yapmış ve sadece büro işlerini “otomasyon” adı altında değişik donanımlar ve yazılımlar kullanarak parça parça çözümlemenin HKMO'nun geçmişinin bellek altına alınmasında ve gelecekteki işleyişinde yeterli olmayacağını görmüştür. HKMO, bilgi sistemi tasarım çalışmalarına başlamış ve hem araştırmalarda bulunmuş hem de örgüt içi yazılı görüş alışverişi yapmıştır. Sonuçta, 39. Dönem Yönetim Kurulu, “her türlü uygulama ve işlem için sahibi ve/veya kullanıcısı olduğu verilerin anında ve tek sicil mantığında kullanılabilmesini sağlayacak, yöneticiler için kaynak yönetiminde etkinlik ve kararlarda güncel bilgi desteği sunacak, ayrıca, HKMO'nun hukuksal işleyişine göre bütün işlemlerini koşullayarak; hizmet üretimini örgüt genelinde standardize edecek ve bütün verilerinin numarataj, koordinat vb. konumsal ilişkilere açık olarak yapılandırılmasıyla Coğrafi (Mekansal?) Bilgi Sistemi (CBS) işleyişini hedefleyecek” bir proje tasarlamıştır.

Bu bildiride, HKMOBİS için yapılan çalışmalar aktarılmakta ve projenin akışı, yazılı kaynaklara dayanarak; bilimsel, yönetsel ve istatistiki verilerle ortaya konulmaktadır. HKMOBİS için seçimi yapılan yazılımlar, veritabanları ve donanımlar yanında, daha ön planda tutulmuş olan yöntem, hukuksal sorumluluk ve çalışanlar konusunda okuyucuya gerçek bir “yaşam öyküsü” sunulmaktadır. HKMOBİS, Key Gen İnternet Hizmetleri Ltd. Şti. yükleniciliğinde “özgür yazılım” platformlarında yapılandırılmıştır. Proje, bu yönüyle, CBS sektöründe sürekli tartışılan ve son derece olumsuz örneklerle bezenmiş “anahtar teslim proje” çalışmalarında, işveren ile yüklenici birlikteliğinin olumlu sonuçlar da verebileceğini ortaya koymaktadır. CBS, değişik disiplinlerin birlikte üretimini gerektirmekte ve tüm dünyada olduğu gibi ülkemizde de mesleğimiz bu alanda birincil önemde yer almaktadır. HKMOBİS'in geliştirilerek tüm TMMOB bileşenlerine yeni atılımlar için örnek oluşturması ümit edilmektedir.

39. Dönem Yönetim Kurulu, evrensel insani değerlerin yıpratılmaya ve emek hareketinin geriletilmeye çalışıldığı günümüzde, kısıtlı kaynaklarla üretim yapan  meslek odamızın, daha etkin, verimli ve kamuoyu ile etkileşimli çalışabilmesinin önünü açacak bu projenin, HKMO'nun kuruluşunun 50. yılında yaşama geçirilmiş olması dolayısıyla HKMOBİS için emek ve katkı sağlayan bütün üyelerimize, çalışanlara ve örgüt dışından katılımcılara teşekkür eder.
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