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ÖZET

Ülkemizde, önemli doğal afetlerden biri olarak kabul edilen heyelandan, oluşma sıklığı ve verdiği zararlar açısından en fazla etkilenen bölge Doğu Karadeniz bölgesidir. Bu bölgemizin sahip olduğu engebeli topografik yapı özelliği ve buna bağlı olarak yerleşime açılabilecek kullanılabilir arazi varlığının yetersizliği heyelan riski yüksek alanların yerel yönetimlerin kontrolünde ya da kontrol dışı olarak yerleşime açılmasına neden olmuştur.  Bütün bunların sonucunda da bölgede meydana gelmesi özellikle aşırı yağış zamanlarında beklenen heyelanlardan dolayı daha fazla ekonomik kayıplara, yaralanmalara ve ölüm olaylarının artmasına neden olunulmuştur. 

Heyelan çalışmaları konum-zaman ilişkisi, sosyo-ekonomik kayıplar, çevresel etkiler ve zararların azaltılmasına yönelik afet yönetimi gibi ilgili alanları kapsayan disiplinler arası çalışmayı gerektiren bir konudur. Üç boyutlu, zamana ve konuma bağlı karmaşık bir problem olan heyelanların sosyo-ekonomik etkilerinin belirlenmesinde farklı bilim dallarının beraber çalışması ve sonuçların birlikte yorumlanması bu tür alanların belirlenmesi ve bu alanlara yönelik uygun arazi kullanımı ve yönetimi politikaları için gerekli kabul edilmektedir.  Bu çalışmada Doğu Karadeniz Bölgesi, Trabzon ili, Çağlayan ilçesinde heyelanlı bir bölge olan Kutlugün köyünde heyelanların sosyo-ekonomik etkilerinin belirlenmesi çalışmaları yapılmıştır.  

Çalışma alanı öncelikle 18 aylık GPS ölçüleriyle izlenmiş ve heyelanın güncel durumunu belirlemek için jeodezik yöntemlerle deformasyon analizi yapılmıştır. Bu bağlamda tesis edilen bir jeodezik ağ yardımıyla heyelanın miktarı yanısıra heyelanın hızı ve ivmesi belirlenmiştir. Mevcut ve yapılan jeolojik çalışmalarla arazideki heyelanın tanımı ve sınıflaması yapılmıştır. İlave olarak heyelana neden olan etkenler belirlenmiştir. Heyelanın iklim koşulları ile olan ilişkileri araştırılmıştır. Mevcut durum belirlendikten sonra esas amaç olan heyelanın neden olduğu sosyo-ekonomik etkiler kapsamlı bir şekilde araştırılmıştır. Bu bağlamda 1973 ve 2002 yıllarına ait fotoğraflar ile bölgenin kadastro verileri birlikte kullanılarak arazinin kullanım durumu, bitki örtüsündeki değişim, yapılaşma, heyelan ve sonucunda topoğrafik yapıdaki olası üç boyutlu değişimin parsel köşe noktalarına olan etkileri ve buna bağlı olarak mülkiyet sınırlarındaki değişim tespit edilmiştir. Bu noktada heyelan - mülkiyet ilişkisi ve mülkiyet altlıklarının bu tür bölgelerde güncel tutulması ve heyelan riski taşıyan bölgelerle yeni yerleşime açılabilecek alanları belirleme kriterleri için yapılması gereken işlemlerin teknik ve yasal altlığı bu çalışma kapsamında önerilmiştir. Ayrıca yapılan çalışmalar sonucunda Kutlugün heyelanının köy halkını sosyal ve ekonomik yönden oldukça fazla etkilemiş olduğu da tespit edilmiştir.

Anahtar Sözcükler: Heyelan, Arazi yönetimi, Afet yönetimi, Çevre, Sosyo-ekonomik etkiler, Hava fotoğrafları.

ABSTRACT

SOCIOECONOMIC IMPACTS OF LANDSLİDES: A CASE STUDY (KUTLUGUN VILLAGE-TRABZON CITY)  

Landslides are one of the most important natural hazards in Turkey and especially in the Northeastern Black Sea Region. Landslides have caused large numbers of casualties and huge economic losses in this region. In spite of improvements in recognition, prediction, mitigative measures, and warning systems, economic losses and casualties due to landslides in the Region appear to be growing as a result of increasing development of landslide-prone areas due to population pressures. Landslides are not simple two-dimensional features but have a three-dimensional form and a complicated temporal context. They are dynamic systems that are complex in time and space. So, landslides requires studies among disciplines such as space-time, socioeconomic losses, environmental effects, disaster management This paper notes outstanding examples of socioeconomic losses in the Kutlugün Village (Trabzon). 

Kutlugün Village in Maçka County in the Province of Trabzon in Eastern Black Sea Region of Turkey was selected as the study area. A geodetic deformation network was established for monitoring soil behavior and detecting landslides movement in respect to the current border of landslide. Geodetic deformation measurements (approximiately 18 month) were made by GPS. A time based deformation analysis was made using this data. So, velocity of landslides was determined. Definition and classification of the Kutlugün landslides was made with geological studies. In addition, causes of deformations were determined. Socioeconomic impacts of the Kutlugün landslides were investigated.For this, aerial photos belonging to 1973 and 2002 were used. Status of landuse, changes in plant cover, constructions, changes in ownership border were examined.           

Keywords: Landslides, Land management, Disaster management, Environment, Socioeconomic impacts, Aerial photo. 

1. GİRİŞ 

Doğu Karadeniz Bölgesinde, heyelanların büyük sosyo-ekonomik etkileri olmakta ve olmaya devam etmektedir. Heyelanlar bu bölgede insanları, insanların sahip oldukları mülklerin değerlerini, endüstriel tesislerin işlevlerini, yolları, su boru hatlarını vs. olumsuz yönde etkilemektedir. Bölgede heyelanlar büyük ekonomik ve can kayıplarına neden olmaktadır. Bu makale bölgedeki heyelanların sosyo-ekonomik ve çevresel etkilerini ortaya koymaktadır. Bu amaçla Kutlugün köyü çalışma alanı olarak seçilmiştir (Şekil 1).
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Şekil 1: Çalışma alanı

Kutlugün köyü heyelanı konum-zaman ilişkisi, sosyo-ekonomik kayıplar, çevresel etkiler ve zararların azaltılmasına yönelik afet yönetimi gibi ilgili alanları kapsayan çerçevede ele alınmıştır. Çalışmada öncelikle heyelanın sınırlarının belirlenmesi, heyelanın neden olduğu deformasyonların izlenmesi, heyelan hızının belirlenmesi, heyelanın tanımlanması ve sınıflandırılması gibi çalışmalar yapılmıştır. Heyelanın nedenleri araştırılmış ve iklim koşulları ile olan ilişkisi ortaya konulmuştur. Heyelanın çevresel etkilerini anlama adına hava fotoğrafları kullanılmıştır. Bölgeye ait 1973 ve 2002 yıllarına ait hava fotoğrafları temin edimiş ve bu fotoğraflar yardımıyla geçmişten günümüze olan arazi kullanım durumu, bitki örtüsündeki değişim, yapılaşma, topoğrafik yapıdaki üç boyutlu değişimin parsel köşe noktalarına etkileri ve buna bağlı olarak mülkiyet sınırlarındaki değişim araştırılmıştır. Sonuçlardan yararlanarak heyelan mülkiyet ilişkisi, mülkiyet altlıklarının güncel tutulması, heyelanlı alanlarda yerleşim gibi konularda gerekli kıstasların oluşturulması için teknikler ve yasal altlıklar önerilmiştir.    

2. ÇALIŞMA ALANI

2.1 Heyelanın Tanımı ve Sınıflaması 

Bu çalışma alanında İller Bankası tarafından yaptırılan jeolojik incelemeler sonucunda heyelanlı alan; yamacın üst kısmı ile alt kısmı arasında 750 m uzunlukta, çökme bölgesinde 380 m ve topukta 200 m enindedir. Esas aynadan başlayan kayma düzleminin derinliği yapılan sondajlara göre dirençli temel kayaya teğet olarak çökme bölgesinde 50–60 m, kabarma bölgesinde 60–70 m ve topukta 15–20 m olarak belirlenmiştir. Heyelanın meydana geldiği alanlarda, kumtaşı, marn, şeyl, killi kireç taşı ve tüft gibi jeolojik malzemenin olduğu belirlenmiştir. Bu malzemenin yer yer ayrışması sonucu, inceleme alanında killi seviyelerin oluştuğu gözlenmiştir. Bölgedeki kayma hareketinin, tüffit arakatkılı marnın parçalanarak ayrışması sonucunda suya doygun siltli killere dönüşmüş ve kütle içindeki olistostrom malzemenin yamaç aşağı akmalar ile başladığı belirlenmiştir. Yüzeylerde meydana gelen kayma düzlemi gibi kaşık biçimlidir. Bu rotasyonel hareket kayma düzlemine teğettir. Çalışma alanında, bu tip heyelanın oluşturduğu yay ve at nalı biçimindeki şevler, çökme bölgelerinde oluşan çukur ve düzlükler, kabarma bölgelerini karakterize eden küçük tepeler gibi topoğrafik şekiller görülmektedir. Araştırma alanında oluşan heyelan tipi Varnes (1978)’in sınıflamasına göre malzemede oluşan yavaş akma (creep) biçimindedir. Bölgede, kütlenin bütünüyle aktif olarak hareket ettiği saptanmıştır (İller Bankası Raporlar Kitabı, 1995).

2.2 Heyelana Neden Olan Etkenler

Bölgede, yamacın eğiminin yaklaşık olarak 11–16 derece arası değişmesi heyelanın oluşumunda eğiminin fazla etkili olmadığını göstermektedir. Bölgedeki heyelan oluşumunun nedenlerinden biri, malzemenin jeolojik ve jeoteknik özellikleridir. Bölgede bulunan düşük direnç özelliğine sahip kaya katmanının (marn), su ve hava teması ile kolayca dağılması ve mekanik olarak parçalanmasından dolayı bölgede ayrışma oranı yüksek bir heyelan malzemesi oluşmuştur. Aşırı ayrışma sonucu gevşeyen malzemede oluşan gözeneklilik ve geçirimlilik, yağışlı bir iklime sahip bölgede toprağın yüksek oranda su depolamasına neden olmuştur. Yapılan araştırma sonucu kütlenin büyük bir kısmının su taşıdığı, daha az geçirimli kesimlerinin de suya doygun olduğu belirlenmiştir. İNSİTU şirketinin bölgede açtığı sondaj kuyularında yaptığı ölçümler sonucunda da, çalışma alanında yeraltı suyunun varlığı ve su seviyesinin yağışlara bağlı olarak değiştiği saptanmıştır (İller Bankası Raporlar Kitabı, 1995). Ayrıca bölgeden geçen yüzey sularının çeşitli nedenlerle yerin altına kaymaları ve tarım alanlarının sulanması için çevredeki kaynaklardan getirilen suların yeraltına sızması, yeraltı suyu tablasının yükselmesinin diğer bir nedeni olarak belirlenmiştir. Yapılan araştırmalar sonucu yeraltı su seviyesi değişimlerinin, bölgedeki heyelanın en önemli nedenlerinden biri olduğu saptanmıştır.

2.3 Heyelana Neden Olduğu Deformasyonların Belirlenmesi

Heyelandan kaynaklanabilecek zararların önlenmesi ve halkın güvenliğinin sağlanması için Kutlugün heyelanının GPS ölçüleriyle izlenmesini amaçlayan bir deformasyon ağı tesis edilmiştir. Jeodezik izleme sisteminin amacı olası yerdeğiştirmeleri belirlemektir. Deformasyon ağı sağlam zemine tesis edilmiş 4 referans noktası ve heyelanı modelleyebilecek sayıda hareketli zemine tesis edilmiş 10 obje noktasından ibarettir. Kutlugün heyelanının deformasyon ölçüleri 6 ölçü kampanyasını kapsamıştır. Çalışmada heyelanın mekanizmasını anlayabilmek için deformasyon ölçüleri statik ve kinematik deformasyon analizleri kullanılarak değerlendirildi. İlave olarak, veriler etkiyen kuvvetleri geometrik olarak dikkate alan bir dinamik modelle de analiz edildi. Geliştirilen dinamik model jeodezik ölçülerin yanı sıra jeofizik ve jeolojik ölçülerle belirlenen yeraltı suyu değişimlerini içermiştir. Dinamik modelin oluşturulmasında Kutlugün heyelanı için etkiyen en önemli faktörün yeraltı suyu seviye değişimleri olduğu kabul edilmiştir. Deformasyon analizinde kullanılan deformasyon modelleri yardımıyla deformasyon ağ noktalarının yerdeğişitrmeleri, yerdeğiştirme hızları, yerdeğiştirme ivmeleri ve yeraltı suyunun etkisini belirten yeraltı suyu parametreleri hesaplanabilmiştir. Altı ölçü periyodunun analizi sonucunda deformasyon ağındaki tüm obje noktalarının anlamlı hareket yaptıkları belirlenmiştir. Dinamik modelle elde edilen yeraltı suyu parametresinin yerdeğiştirmelerle olan ilişkisi istatistiksel olarak irdelenmiş ve yeraltı suyu değişimlerinin Kutlugün heyelanı için önemli bir tetikleyici faktör olduğu tespit edilmiştir. Analiz sonuçları heyelan ve yeraltı suyu değişimleri arasında açık bir nedensellik ilişkisi olduğunu ortaya koymuştur (Yalçınkaya ve Bayrak 2003, 2005).

3. kutlugün heyelanının Sosyo-ekonomik etkileri

3.1. Kutlugün Heyelanının Sosyal Etkileri

Kutlugün heyelanının sosyal etkilerini belirleyebilmek için öncelikle Kutlugün köyüne ait kadastro paftası temin edilmiştir. Köyde heyelan sınırları içerisinde 28 kadastro parseli mevcuttur. Yapılan deformasyon analizlerinden elde edilen sonuçları kullanarak arazideki kadastro parsellerindeki değişimler alansal olarak irdelenmiştir. Zamana bağlı olarak kadastro parsellerindeki alan değişimleri hesaplanmıştır. Bu çalışma parsel sınırlarındaki doğal (duvar, çit, ağaç vb) işaretlerin yerdeğiştirmelerine göre düzenlenmiştir. Heyelan sonucu bazı parsellerin alanlarında artma bazılarında ise azalma tespit edilmiştir (Şekil 2). Bu verilere göre 17 adet parselin alanında artış görülürken, 11 adet parselin alanında ise azalma olmuştur.  Esasen bu değişim parsellerin alanlarında hukuki bir değişiklik anlamı taşımamaktadır. Fakat parseller üzerinde mütemim cüz niteliğinde (parsel üzerindeki bina, inşaat, ağaçlar gibi) olan objelerin yer değiştirmesi nedeniyle parsel sahipleri arasında sınır ihtilafı meydana gelmektedir. Nitekim mütemim cüz gayrımenkulden ayrılamayan ve o gayrımenkul ile birlikte değer ifade eden haklardır. Fakat heyelan sonucu arazideki toprağın akması, toprakla birlikte binaların, ağaçların sürüklenmesi ve sınır işaretlerinin de kayması alanın büyüdüğü ya da küçüldüğü hissini vermektedir. Bu nitelikte heyelanlar çeşitli arazi davalarına da konu olmuştur. Yamaçta bulunan bir bağın veya bir bahçenin, yerinden kayarak aşağıda bir başka şahsa ait olan araziye yerleştiği, çeşitli heyelanlar sonucunda görülmüş olaylardandır.

Heyelanların neden olduğu mülkiyet davaları Karadeniz bölgesinde sıklıkla yaşanmaktadır. Heyelan nedeniyle arazide meydana gelen deformasyonlar sonucu, mahkemelere intikal eden davalara, “Türk Eşya Hukuku’nda” açıklık getirilmiştir. “Medeni Kanun 708 ve 711’inci maddeler” açıklık getirmiştir.  “Arazi kayması sınır değişikliğini gerektirmez. Arazi kayması sebebiyle bir taşınmazdan diğerine geçmiş olan arazi parçaları ve diğer cisimler hakkında sürüklenen şeylere ve karışmaya ilişkin hükümler uygulanır” (madde 708). “Sınır, arazi kayması sebebiyle gerçeği yansıtmıyorsa; ilgili taşınmaz maliki, sınırın yeniden belirlenmesini isteyebilir” (Madde 711). Şeklinde ifade edilmektedir. Arazi kayması, heyelan, yeni arazi teşekkülünden ayrı olarak düzenlenmiştir. Fırtına, heyelan, zelzele gibi tabii olaylar sonucunda arazinin yerinden kayması mümkündür. Arazinin yerinden kayması, sınırın değiştirmesini gerektirmez; sınır eskiden olduğu gibi sabit bir şekilde kalır. Ancak bu kayma sonucunda bir araziden diğerine toprak, duvar, çit, ağaç vs. gibi şeyler geçmişse bunlar hakkında enkaz ve karışmaya dair hükümler uygulanır şekilinde tarifi yapılmaktadır (Öztürk 2002).
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Şekil 2: Parsellerin alan değişimi

Yeniden sınır tespiti yaptıran vatandaş yeni sınırlarının içinde kendisine ait olan toprak ve ağaçların diğer parsel sınırları içinde kaldığını görmekte ve bu duruma itiraz etmektedir. Bu durum sınır anlaşmazlıklarına sebep olmaktadır. Bölgede tarım nitelikli arazilerin kısıtlı olması nedeniyle konunun önemi daha da artmaktadır. Bu nitelikte sınır ihtilafları bölgede sıklıkla yaşanmaktadır.

Heyelanın sosyal etkisinin araştırılmasına yönelik olarak yapılan ikinci çalışma için 1973 ve 2002 yıllarına ait hava fotoğrafları temin edilmiştir (Şekil 3).  Kutlugün heyelanı, köyün hemen altından geçen yolun 1973 yılından sonra açılması (1) nedeniyle daha fazla dinamik hale gelmiştir. Heyelan resim üzerinde de görüldüğü gibi 1973 yıllarında oluşmayıp, toprak kütlenin topuk kısmının alınması sonucu kütle denge halini kaybetmesiyle başlamıştır. Aşırı yağışla beslenen toprağın suya doyması sonucu toprak kütlesi yavaş hareket biçiminde olacak şekilde sürekli tetiklenmiştir. Bölgede Trabzon Belediyesine ait taş kırma tesisinin (2) ürettiği gürültü ve titreşimler de bu tetiklenme sürecine katkıda bulunmuştur. İlave olarak Trabzon çimento fabrikasının toprak alma sahasında (3) yapmış olduğu kazılar ve patlatmalarda tetiklenme de önemli rol oynamıştır. Bu nedenler sonucu toprak kütlesinin dengesi bozulmuş ve yer yer kopmalar (4) meydana gelmiştir. Bu olaylar sonucunda insanların yerleştikleri alanlar (evler, hayvan barınakları vs.) heyelan sonucu tahrip olmuştur. Bu olay sırasında toprak karıştığı için, bitki-toprak ilişkileri bozulmakta, meyve ağaçları yerlerinden sökülerek tahrip olmaktadır. Ayrıca bağ, bahçe ve tarla gibi tarım alanlarındaki verimli topraklar, heyelanla taşınan verimsiz materyalle örtülmektedir (Şekil 2 ve 3). 

Diğer taraftan, heyelenlı arazi içerisindeki yerleşim terk edilerek anayol kenarına yerleşimler hız kazanmıştır. Daha önce heyelan olayının görüldüğü alanlarda veya olması muhtemel olan yerlerde, yeni yerleşim alanları açılmasına müsaade edilmemektedir. Heyelanın sökülme, kayma yolu ve kütlenin biriktiği alanlarda (Şekil 3) önemli toprak kayıpları ortaya çıkmaktadır. Bunun sonucunda da toprakta verimsizlik ortaya çıkmaktadır. Heyelanla yerinden oynayan ve yamaç aşağı hareket ederken karışıp yoğrulan ve dağılan toprak örtüsü aynı zamanda erozyona karşı da dayanıksız bir özellik kazanır. Şekil 3’de görüldüğü üzere heyelan üzerinde bitki örtüsü önemli ölçüde tahrip olmuştur. 1973 li yıllarda mısır, patates ve fındık bahçesi bulunan heyelanlı arazi üzerinde 2002 yılına gelindiğinde ise arazinin verimli kısmının heyelanla taşınması neticesinde özellikle alanlarında artış görülen parsellerde çoraklaşma görülmüştür. 
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Şekil 3: Kutlugün Köyü heyelanlı alanın hava fotoğrafları

Heyelan sonucunda yerleşim alanı olarak kullanılamayacak alanların bir kısmı fındık bahçeleri oluşturulmak suretiyle tarım amaçlı kullanıma devam etmektedir. Yerleşim alanı zamanla yer değiştirerek şekilde de görüleceği üzere anayol boyunca oluşturulmuştur. Fakat yeni yerleşim alanı olarak belirlenen yol kenarındaki evler Değirmendere yatağının taşkın alanı içerisinde kalmaktadır. Bu yönüyle olası bir taşkın yereleşim alanlarını tehdit etmektedir.

3.2 Kutlugün Heyelanının Ekonomik Etkileri

Yüksek oranda yağış alması ve zemin direncinin zayıflamasından dolayı Kutlugün köyü arazisinin heyelana karşı direnci oldukça zayıftır. Bu nedenle aktif Kutlugün köyü heyelanı Trabzon şehrini Erzuruma bağlayan karayolunu ve merkez ilçede yaklaşık 280.000 kişilik nüfusa sahip Trabzon şehrinin içme suyu ihtiyacını karşılayan boru hattını sürekli tehdit etmektedir. 

Yamacın alt kısmından geçen Trabzon-Erzurum karayolunun iyileştirilmesi için yapılan kazılardan dolayı çalışma alanının topuk kısmında yük kaybı meydana gelmiştir. Yük kaybını azaltmak için burada istinat duvarı inşa edilmiştir. Bu istinat duvarı ve karayoluna paralel olarak geçen Trabzon şehri içme suyu boru hattı heyelan nedeniyle sık sık kırılmaktadır. Karayolunda da heyelan nedeniyle çatlama ve çökmeler oluşmaktadır. Hemen her yıl tekrarlanan bu faaliyetler büyük ekonomik kayıplara neden olmaktadır.
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Şekil 4: Heyelanın; istinat duvarı, içme suyu boru hattı ve karayolu üzerindeki etkileri

Heyelan köy içerisindeki arazilerin ve evlerin mülk değerlerinin çok fazla değer kaybetmesine neden olmuştur. Ekilen alanların kullanılmaz hale gelmesi kendisine yeterli olan ürünü alamaması fakir olan köylüyü ekonomik yönden zor duruma sokmuştur. Köyün afet bölgesi kapsamına alınması sonucu devlet halka yeni yerleşim yeri göstermiş ve halka yeniden evler yapılabilmesi için para desteği yapmak zorunda kalmıştır.

4. SONUÇ

Kutlugün heyelanı tamamen insan aktiviteleri sonucu ortaya çıkmış bir olaydır. Heyelanın neden olduğu sosyal ve ekonomik etkilerle alakalı şu ana kadar yapılmış bilimsel çalışmalar yok denecek kadar azdır ve çalışmalar heyelanın halk üzerindeki etkilerini anlamada, yani sosyal ve ekonomik boyutları tespit etmede yeterli olmamıştır. Heyelan çalışmaları konum-zaman ilişkisi, sosyo-ekonomik kayıplar, çevresel etkiler ve zararların azaltılmasına yönelik afet yönetimi gibi ilgili alanları kapsayan disiplinler arası çalışma kapsamında yürütülmelidir. Üç boyutlu, zamana ve konuma bağlı karmaşık bir problem olan heyelanların sosyo-ekonomik etkilerinin belirlenebilmesi için farklı bilim dallarının beraber çalışması, sonuçların birlikte yorumlanması, bu tür alanların belirlenmesi ve bu alanlara yönelik uygun arazi kullanımı ve yönetimi politikaları üretilmelidir.
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