O R M A N   K A D A S T R O S U
ÖZET;

Orman kadastrosunda yaşanan problemler; 

Çalışmaların iki ayrı idare tarafından yapılması ve de Orman İdaresi tarafından düzenlenen orman haritaların Harita Mühendisi sorumluluğunda düzenlenmemiş olması nedeniyle teknik olarak yetersizliğinden kaynaklanmaktadır. 

Uygulamada yaşanan problemlerin yok edilmesi amacıyla, bazı yasal düzenlemeler yapılmıştır. 
5304 sayılı Yasayla 3402 sayılı Kadastro Yasasının 4 üncü maddesinde yapılan değişikliğe göre, daha önce orman kadastrosu yapılmamış yerlerde, ormanların kadastrosu kadastro ekipleri tarafından yapılacaktır. Böylece iki başlılık önlenmiş ve orman kadastrosunun tek elden yapılması sağlanmış olacaktır. 

4999 sayılı Yasayla, 6831 sayılı Orman Yasanın 10 uncu maddesinde yapılan değişiklik ile de, orman haritalarının teknik yönünün Harita Mühendisi tarafından üstlenileceği konusu Yasa maddesiyle teyit edilmiştir. 
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ABSTRACT;
Forest Cadastre

Problems in forest cadastre;

Are due to the technical inadequacy of maps that plânned by Forest Administration without any supervision of survey engineer and works carried out by two different administration.

Some legal preparations introduced in order to eliminate the problems faced during practice.

According to article 4 of the Cadastre Law numbered 3402 amendment by Law of numbered 5304, in areas where forest cadastre has not been performed before, forest cadastre will be performed by cadastre teams. Thus, it provides centrally per formation of forest cadastre and avoids the situation of two headed in the organization.

With the article 10 of the Forest Law numbered 6831 amendment by Law of 4999, it is authorized that technical side of the forest maps will be committed by survey engineer.
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Ülkemiz kadastrosunda yaşanan sıkıntıların en önemli kısmını orman kadastrosuyla ilgili hususlar oluşturmaktadır. Orman kadastrosu ile ilgili yaşanan sorunlara çözüm bulmak amacıyla da orman mevzuatında sürekli olarak değişiklikler yapılmaktadır.
Orman kadastrosunda yaşanan sıkıntılar mesleğimizi doğrudan ilgilendirmektedir. Zira ormanlar tescile tabidir. Tescil için haritasının düzenlenmesi zorunludur. Tescile konu olan haritaların sorumluluğunun ise bir “Harita ve Kadastro Mühendisi” tarafından üstlenilmiş olması gerekir. O nedenledir ki, orman kadastrosu ve yaşanan sıkıntılar mesleğimizi doğrudan ilgilendirmektedir.

Bu çalışmada; orman kadastrosunda yaşanan sorunlar, bu konuda yapılan son mevzuat değişiklikleri, Harita ve Kadastro Mühendisliğini ilgilendiren yönü ve mevcut duruma göre orman kadastrosu ile ilgili izlenecek yol nedir? Bunlara değinilecektir.  
I – ORMAN NEDİR?
Öncelikle orman nedir? 

Orman, 6831 sayılı Orman Yasasının 1 inci maddesinde;“Tabi olarak yetişen ve emekle yetiştirilen ağaç ve ağaççık toplulukları yerleriyle birlikte ORMAN sayılır.” şekilde ta​nımlanmıştır. 

Bu tanıma göre orman olan bir yerde; kesim yapılarak ya da yangın çıkararak orman ağaçlarının yok edilmesi o yerin orman olma vasfını yok etmeyecektir.  

Orman sayılmayacak yerler ise yine aynı Yasanın 1 inci madde A ilâ J bentlerinde sıralandırılmıştır. 
II – TESCİL İÇİN ORMAN KADASTROSUNUN YAPILMASI GEREKİR
Anayasa ile katı kurallarla güvence altına alınan ormanlar; yine 6831 sayılı Orman Yasasının 11 inci maddesi gereğince tescile tabidir. Tescil MALİYE HAZİNESİ adına yapılır. Tescil için öncelikle orman kadastrosunun yapılması ve askı ilânına çıkarılarak kesinleştirilmiş olması gerekir. 

Orman kadastrosu; 6831 sayılı Orman Yasası ve 3402 sayılı Kadastro Yasası hükümlerine göre yapılır. Son değişiklikler öncesi, orman kadastrosuyla ilgili ağırlık Orman Yasasında iken, değişikliklerle birlikte ağırlık Kadastro Yasasına geçmiştir.

Bu değişiklik nedir?

Şubat – 2005 tarihinde 5304 sayılı Yasayla 3402 sayılı Kadastro Yasasının bazı maddelerinde değişiklik yapılmıştır. Değişikliğe uğrayan maddelerden biri de, orman kadastrosuyla ilgili düzenlemeyi içeren 4 üncü maddedir. 
Yapılan değişiklik sonucu;

a) Ormanların kadastrosu daha önce yapılmamış veya 6831 sayılı Yasa kapsamında çalışmalara henüz başlanılmamış olan yerlerde orman kadastrosu 3402 sayılı Yasa gereğince kadastro ekiplerince yapılacaktır. 

b) Daha önce tesis kadastrosu yapılmış olan yerlerde ormanların kadastrosu 6831 sayılı Yasanın 7 nci maddesi gereğince orman kadastro komisyonları tarafından yapılmaya devam edilecektir.

III – KADASTRO EKİPLERİNCE ORMAN KADASTROSUNUN YAPILMASI 
22.02.2005 tarihli ve 5304 sayılı Yasayla, 3402 sayılı Kadastro Yasasının 4 üncü madde 3, 4, 5 ve 6 ncı fıkralarında yapılan değişiklik sonucu bu fıkralar şu şekli almıştır;

“Çalışma alanında orman bulunması ve 6831 sayılı Orman Yasasına göre orman kadastrosuna başlanılmamış olması halinde, orman kadastrosu ve orman sınırlarının içinde ve bitişiğinde her çeşit taşınmaz malların ormanla müşterek sınırlarının tayini ve tespiti kadastro ekibi tarafından yapılır. Ancak, bu çalışmalarda kadastro ekibine Orman Genel Müdürlüğü taşra teşkilatınca görevlendirilecek en az bir orman yüksek mühendisi veya orman mühendisi ile tarım müdürlüklerince görevlendirilecek bir ziraat yüksek mühendisi veya ziraat mühendisinin, bildirimden itibaren 7 gün içerisinde iştirak ettirilmesi zorunludur. Bu çalışmalara muhtar ve bilirkişilerin katılmaması halinde çalışmalara re'sen devam edilir.

Ormanla ilgili yapılan itirazların incelenmesinde kadastro komisyonuna da, itiraza konu tespitlerde görev almayan Orman Genel Müdürlüğü taşra teşkilatınca görevlendirilecek bir orman yüksek mühendisi veya orman mühendisi ile tarım müdürlüklerince görevlendirilecek bir ziraat yüksek mühendisi veya ziraat mühendisi iştirak ettirilmesi zorunludur.

Çalışma alanındaki ormanların bu ekipçe sınırlandırma ve tespitleri yapılarak 30 günlük kısmî ilâna alınır. Bu alanlarda orman kadastrosu yapılmış sayılır.

Orman kadastrosu kesinleşmiş yerlerde bu sınırlara aynen uyulur.”  

Bu arada; Orman kadastrosunun kadastro müdürlüğü tarafından yapılması sırasında izlenecek yolun ne olacağı Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün 2005/22 nolu genelgesi ile düzenlenmiştir. 

Ayrıca bu çalışmalar sırasında idareler arasındaki diyalog ise; Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü ve Orman Genel Müdürlüğü arasında düzenlenen 01.09.2006 tarihli talimat ile belirlenmiştir.

Talimata göre; 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü, yıllık iş programının bir örneğini Orman Genel Müdürlüğüne gönderecek. Kadastro müdürlükleri, program tasdikinden sonra çalışma yapacakları birimleri toplu olarak ilgili Orman İşletme Müdürlüklerine bildirecek. 

Kadastro müdürlükleri ile orman işletme müdürlükleri arasında çalışmalarla ilgili gerekli plânlama yapılacak. Ve bu aşamadan sonra da 3402 sayılı Kadastro Yasasının 4 üncü maddesinin öngördüğü süreç gereği idareler, üzerine düşen görevi yerine getirecektir.
IV – ORMAN KADASTROSUNUN KADASTRO EKİPLERİNCE YAPILMASI

        YÖNÜNDEKİ MEVZUAT DEĞİŞİKLİĞİNİN MANTIĞI
3402 sayılı Kadastro Yasasında “5304 sayılı Yasayla değişiklik yapılmasına neden gerek duyuldu. Bunun mantığı neydi?

a) Bilindiği üzere orman kadastrosu 6831 sayılı Yasanın 7 nci maddesi gereğince orman kadastro komisyonları tarafından yapılmaktadır. Bu komisyonlar, ilgili Bakanlıkça atanacak bir orman yüksek mühendisi ya da mühendisi başkanlığında 5 kişiden oluşmaktadır.

Bu komisyonların düzenlediği haritalar tescile tabidir. 

Tescile Tabi Harita ve Plânların Yapımına Dair Yönetmelik, BÖHYY ve BÖHHBÜY; tescile tabi harita ve plânların sorumluluğunu bir harita–kadastro mühendisi tarafından üstlenilmesini öngörmesine karşılık orman kadastro komisyonlarında harita mühendisi bulunmamaktadır. Bu durum halen de devam etmektedir.

Bulunmadığı gibi, bu komisyonların düzenlemiş olduğu haritalar teknik olarak da yeterli hassasiyette olmamakta idi. Nitekim; tescil öncesi kadastro müdürlükleri tarafından da orman haritalarının teknik kontrolleri sırasında bu husus, orman haritalarının geri çevrilmesi için gerekçe sayılmakta idi. Buna karşı orman idaresi, teknik yönden düzeltebileceği şeyler varsa bunları düzelterek ama yine harita ve kadastro mühendisi imzasından yoksun olarak bu haritaları kadastro müdürlüklerine geri göndermekte idi. 

Kadastro müdürlüklerince de, ya harita ve kadastro mühendisi imzası eksiğine rağmen, tescil için ilgili tapu sicil müdürlüğe gönderilmek, ya da tescile göndermeyip yıllarca bekletilmek durumunda kalınabiliyordu. 

b) Diğer taraftan – 5304 sayılı Yasa ile yapılan değişiklik öncesi – 3402 sayılı Yasanın 4 üncü maddesi de, orman sınırlarının belirlenmesinde kadastro ekiplerine yetki vermekte, ancak kadastro ekiplerinde orman ve ziraat mühendisi bulunmadığı için de orman sınırları doğru olarak belirlenememekte idi.
Bu iki başlılık uygulamada sıkıntılara sebep olmakta idi. Her iki kadastronun da tek bir kurum tarafından, tek elden yapılması halinde, uygulamadaki sıkıntıların aşılabileceği görüşü ağırlık kazanmakta idi. 

İşte bu görüşü hayata geçirmek için 3402 sayılı Yasada 5304 sayılı Yasa ile değişiklik yapılmıştır. Böylece; hiç değilse, henüz orman kadastrosuna başlanmamış yerlerde tesis kadastrosu ile orman kadastrosunun, tek elden kadastro müdürlükleri aracılığıyla yapılması sağlanmış olacaktır. 

V – KADASTRO EKİPLERİNE ORMAN MÜHENDİSİ VE 
      ZİRAAT MÜHENDİSİNİN KATILIMI ZORUNLUDUR
Kadastro müdürlüklerince yapılan çalışmalarda orman sınırları belirlenirken muhtar ve bilirkişilerin de hazır bulunmasında sakınca bulunmamaktadır. Yasa bunu zorunlu kılmamıştır, ancak orman mühendisi ile ziraat mühendisinin katılımı zorunludur.

Çünkü; Kadastro müdürlükleri tarafından yapılan çalışmaların teknik sorumluluğu bir harita ve kadastro mühendisi tarafından üstlenilmekte, kontrolü ise, kontrol mühendisi unvanını almış yine bir harita ve kadastro mühendisi tarafından yapılmaktadır.  

Harita ve Kadastro Mühendisi, harita yapımı konusunda uzman elemandır. Ancak, harita ve kadastro mühendisinin, hassas harita yapması yeterli değildir. Zira, görevli harita ve kadastro mühendisinin öncelikle nerenin haritasını yapacağını bilmesi gerekir.

Konu orman sınırlarının belirlenmesi ise;

Nerelerin orman olduğu, nerelerin ise orman olmadığı konusunu belirlemek harita ve kadastro mühendisinin görevi değildir. Nerelerin orman olduğunu, konunun uzmanları olan kişiler belirleyip göstermeli ki, harita mühendisi bu yerlerin haritasını yapabilsin. 

Her ne kadar 3402 sayılı Kadastro Yasası ile, orman sınırlarının belirlenmesi yetkisi kadastro ekiplerine verilmiş olsa da kadastro ekiplerinde görev yapan elemanlar orman ve ziraat konularında teknik bilgiye sahip değildir. Bu konunun uzmanları ise orman mühendisleri ve ziraat mühendisleridir. Bunlar olmadan orman sınırlarının belirlenmesi mümkün değildir. Dolayısıyla da bu anlamda kadastro ekibine orman mühendisi ve ziraat mühendisinin katılımını öngören düzenleme son derece yerinde bir düzenlemedir.

O nedenle de; kadastro çalışmaları sırasında orman mühendisi ile ziraat mühendisinin bulunması zorunlu, muhtar ve bilirkişilerin bulunması zorunlu değildir.

Muhtar ve bilirkişilerin çalışmalara katılmamaları halinde çalışmalar re'sen devam ettirilir. Katılmama nedeni ise kadastro tutanağının edinme sebebinde açıklanır, tutanağın ve diğer ilgili belgelerin imza bölümüne "çalışmalara katılmadı" ibaresi yazılır. 
VI – ORMAN KADASTROSU DEVAM EDİYORSA BEKLENİR 

a) 3402 sayılı Kadastro Yasasının geçici 7 nci maddesi; “Bu Yasaya göre çalışmalardan önce 6831 sayılı Orman Yasasına göre başlanan orman kadastrosu, orman kadastro komisyonlarınca sonuçlandırılır” hükmündedir. 

Buna göre;

Kadastro müdürlüklerince 3402 sayılı Kadastro Yasası gereğince henüz tesis kadastrosuna başlamadan önce 6831 sayılı Yasanın 7 nci maddesi gereğince orman kadastro komisyonları tarafından orman kadastro çalışmalarına başlanmışsa, bu çalışmalar orman kadastro komisyonları tarafından sonuçlandırılacaktır… Bu işlem sonuçlanıncaya kadar da kadastro müdürlükleri orman sınırında çalışma yapamayacaktır. 

Kadastro müdürlükleri, bu arada ormana hudut olmayan taşınmazların tahdit ve tespitini yapabilecektir. 
5304 sayılı Yasa öncesi bu konuda yasal bir düzenleme bulunmamakta idi, ancak Yargıtay kararları; “Eğer, daha önce orman kadastrosuna başlanmışsa, bu çalışma devam ettiği süre içerisinde tesis kadastrosu başlamışsa, orman kadastrosu da kadastro ekiplerinin çalışmaları sonucu yapılacak askı ilânı ile kesinleşir.” şeklinde idi.

Özellikle de süreye bağlı ihaleli işlemlerde yeni düzenlemenin, kadastro çalışmalarını önemli ölçüde aksatacağını düşünüyorum. 

Zira; kadastro ekipleri, ormana hudut taşınmazların tahdit ve tespitini yapabilmek için; orman kadastro komisyonlarının çalışmalarını tamamlamalarını, 6831 sayılı Yasanın 11 inci maddesi gereğince yapılan 6 aylık ilânın sonucunu beklemek zorunda kalacaklardır.

b) Kadastro ekibinin beklemesi gereken bir diğer durum ise; daha önce orman kadastrosu kesinleştiği halde, teknik yetersizlik gerekçesiyle tescil edilememiş ormanların varlığıdır. 

Bu durumdaki haritalarda mevcut teknik hataların düzeltilmesi konusundaki yetki 4999 sayılı Yasayla değişik 6831 sayılı Orman Yasasının 9 uncu maddesi gereğince orman kadastro komisyonlarına aittir. Kadastro ekipleri bu düzeltmeyi de beklemek durumundadır. 
VII – İTİRAZ HALİNDE KADASTRO KOMİSYONUNA 

          DA ORMAN VE ZİRAAT MÜHENDİSİ KATILIR 

5304 sayılı Yasayla değişik 3402 sayılı Kadastro Yasasının 4 üncü madde beşinci fıkrasına göre; Ormanla ilgili yapılan itirazların incelenmesinde kadastro komisyonuna da itiraza konu tespitlerde görev almayan Orman Genel Müdürlüğü taşra teşkilatınca görevlendirilecek bir orman yüksek mühendisi veya orman mühendisi ile tarım müdürlüklerince görevlendirilecek bir ziraat yüksek mühendisi veya ziraat mühendisi iştirak ettirilmesi zorunludur.

Ormanla ilgili zemin çalışmalarında, orman mühendisi ve ziraat mühendisi görev aldığına göre, bu çalışmalara yapılacak itirazları inceleyen komisyonda da orman mühendisinin ve ziraat mühendisinin bulunması kaçınılmazdır. Komisyona katılan orman mühendisi ve ziraat mühendisinin, kadastro ekibiyle birlikte çalışanların dışında mühendisler olması gerekmektedir. 

VIII – ORMAN KADASTROSU KISMÎ İLÂNLA KESİNLEŞİR
3402 sayılı Kadastro Yasasının 4 üncü madde son bendi; “Çalışma alanındaki ormanların bu ekipçe sınırlandırma ve tespitleri yapılarak 30 günlük kısmî ilâna alınır. Bu alanlarda orman kadastrosu yapılmış sayılır.” hükmündedir.

Bu hüküm gereğince; 

Kadastro ekibi tarafından belirlenen orman sınırları 30 günlük askı ilânına alınarak, orman kadastrosu kesinleştirilir. Ormana sınır kültür arazilerinin tahdit ve tespiti ise bu kesinleşmeden sonra yapılır. Ormana sınır olmayan taşınmazların tespiti için orman sınırının kesinleşmesinin beklenmesine gerek bulunmamaktadır. 

Orman kadastrosu kesinleşmemiş yerlerde, ormana hudut taşınmazların tahdit ve tespiti sırasında yaşanan sıkıntıları gidermek bakımından öncelikle orman kadastrosunun kesinleştirilmesine gerek duyulmuştur.

Şöyle ki;  

Bilindiği üzere orman sınırı kural olarak gayri sabit bir sınırdır. Fakat orman tahdit haritası kesinleşmişse bu sınır artık sabit sınır olarak kabul edilebilir. Bu husus Yargıtay kararlarında da, Tapu ve Kadastro mevzuatında da yer almaktadır;

O nedenle de; Önceki uygulamalarda, eğer orman kadastrosu daha önce kesinleşmemişse, ormana sınır taşınmazların tahdit ve tespiti yapılırken, o taşınmaza uygulanan kaydın miktarı kadar yer verilmekte, fazlası ise kesilmekte idi. Halbuki aynı parsele sınır bir başka parsel senetsizden tespit görüyorsa, kullandığı kadar yer verilebilmekte idi. 

Bunu rakamsal olarak örneklendirmek gerekirse; 
Ormana sınır yan yana iki parsel olduğunu düşünelim, her ikisinin de yüzölçümü 5 000 m2 olsun. Bunlardan biri tapu kaydına göre tahdit ve tespit görsün, diğeri ise zilyetlikten. Tapu kaydı miktarı 4 000 m2 olsun. Tahdit ve tespit sırasında, tapu kaydı olan taşınmaz 4 000 m2 olarak tespit görüp, 1000 m2 si kesilmek durumunda iken, zilyetlikten kullanan kişiye 5 000 m2  yer verilebilmekte idi.
Bu uygulama şekliyle de; Tapu kaydı ya da vergi kaydı bulunan taşınmazlar, senetsizden tespit gören taşınmazlara göre dezavantajlı duruma düşmekte idi.

İşte yeni düzenleme ile bu çelişkinin ortadan kaldırılması hedeflenmiştir. Öncelikle orman sınırı belirlenerek askı ilânına alınıp kesinleştirilecek. Bu kesinleşme ile birlikte artık orman hududu gayri sabit hudut olmaktan çıkıp sabit hudut olacaktır.

Böylelikle de, ormana sınır taşınmazlara ait tapu ya da vergi kaydının hududu “orman” okusa bile artık miktara itibar etmek zorunluluğu kalmayacaktır. Kesinleşen orman hududu sabit sınıra dönüştüğünden, bu sınıra kadar yer tahdit ve tespit edilebilecektir. 

IX – ORMAN KADASTROSU DAHA ÖNCE KESİNLEŞMİŞ YERLERDE UYGULAMA   
3402 sayılı Kadastro Yasasının 4 üncü madde son fıkrası; “Orman kadastrosu kesinleşmiş yerlerde bu sınırlara aynen uyulur” hükmünde;

22 nci madde son fıkrası ise; "Tapuya tescil edilmiş ormanlardan, teknik mevzuata uygun olanlar aynen, diğerleri ise teknik mevzuata uygun hale getirildikten sonra tapu kütüğüne aktarılır" hükmündedir.

(6831 sayılı Orman Yasası ya da daha öncesinde 3116 sayılı Yasa gereğince tahdidi yapılarak ilân edilmiş orman tahditleri kesinleşmiş sayılır.)

Daha önce orman kadastrosu yapılarak tescil edilmiş orman haritaları teknik olarak da yeterli hassasiyete sahipse, bu haritalarla uygulama vermek sorun olmayacak, 3402 sayılı Yasanın 4/son ve 22/son madde hükümleri hiç tereddütsüz işletilebilecektir.

Orman kadastrosu kesinleştiği için de bu sınırlar artık sabit sınır sayılacak ve de ormana sınır taşınmazlarda miktar fazlası kesilmeyecektir.
Ancak; Kadastrosu kesinleştiği halde; haritası teknik olarak yeterli olmayan orman haritaları varsa öncelikle bu hataların düzeltilmesi yani, 22 nci maddenin öngördüğü şekilde teknik mevzuata uygun hale getirilmesi gerekecektir.

Daha önce kadastrosu kesinleşen orman haritalarının yaklaşık dörtte birinin tescili yapılabilmiştir. Geri kalan dörtte üçü ise teknik yönden gerekli hassasiyete sahip olmadığı için tescil edilememiştir. Tescil edilmiş olanların da, harita mühendisliğince kabul edilebilecek teknik hassasiyete sahip olmadığı bilinen bir gerçektir.  Bunun için, bunların öncelikle düzeltilmesi gerekmektedir.

Bu durumdaki haritaların varlığı da yeni mevzuat düzenlemelerine sebep olmuş ve 4999 sayılı Yasa ile 6831 sayılı Orman Yasasının 9 uncu maddesi değiştirilmiştir. Bu değişiklikle, kadastrosu kesinleşmiş orman haritalarında bulunan ölçü, tersimat ve hesaplama gibi teknik hatalar, orman kadastro komisyonları tarafından düzeltilmesine olanak tanınmıştır… Yapılan düzeltme, 30 günlük ilâna alınıp kesinleştirildikten sonra bu haritalar aynen esas alınmak suretiyle uygulama verilir.

Ayrıca, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü ile Orman Genel Müdürlüğü arasında düzenlenen 01.09.2006 tarihli talimatın 6 ncı maddesinde de bu konuyla ilgili düzenleme yer almaktadır. Düzenleme; “Orman haritalarının teknik mevzuata uygun olmadığı tespit edilirse, kadastro müdürlüğünün çalışmalarını aksatmayacak şekilde hatanın giderilmesi işlemleri için Orman Genel Müdürlüğünden süratle düzeltmelerin yapılması yönünde yetki alınması sağlanır. Yasal işlemler sonrasında hata giderilerek kadastro müdürlüğüne gönderilir” şeklindedir.

Her ne kadar talimat düzeltmenin ivedilikle yapılmasını öngörmesine karşın, uygulamada tesis kadastrosu çalışmaları sırasında orman kadastro komisyonlarınca öncelikle düzeltme yapılması pek pratik olamamaktadır. 

Çünkü kadastro müdürlüğünün bildirisi üzerine orman idaresi tarafından birtakım yazışmalar yapılması, komisyonun oluşturulması, komisyonun çalışması, 30 günlük ilâna alınması, ilân sırasında dava açılması gibi durumlar, özellikle zamanın önem taşıdığı ihaleli işlemler için aksamaya sebep olabilmektedir. 

Diğer taraftan Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün 2005/22 nolu genelgesi; “bu tür hatalar kadastro ekibi tarafından düzeltilir” şeklinde bir düzenleme içermektedir. Bu düzenlemenin uygulamayı rahatlatacağı muhakkaktır. Zira; Kadastro ekibinde artık orman mühendisi ve ziraat mühendisinin de bulunmaktadır. Bu mühendislerin de marifetiyle teknik hataların giderilmesi mümkün olabilir. Kadastro ekibi tarafından orman haritaları sınır tutanaklarındaki bilgiler doğrultusunda zemine uygulanır ve de yeni bir alım yapılmak suretiyle kadastro paftasına aktarılabilir. 

Kadastro ekibi tarafından yapılacak çalışmalar sırasında;  

Uygulamada yapılan hatalardan biri de; “orman haritaları esastır, orman haritaları kadastro paftalarına aynen kopya edilir” mantığıdır. Bu doğru bir mantık değildir. Çünkü yukarıda belirtildiği üzere orman haritaları teknik olarak yeterli hassasiyete sahip değildir. O nedenle de uygulamacıların şu şekilde hareket etmesi önerilir; 

– Teknik olarak yetersizliği bulunduğu bilinen orman haritalarından koordinat okumak suretiyle uygulama vermekten kaçınılması gerekir.

– Özellikle orman haritalarıyla, sınır tutanaklarının birbiriyle çelişkili olduğu durumlar için, sınır tutanaklarının esas alınması gerekir. 

– Orman haritalarından da şeklen yararlanılıp, sınır tutanaklarında yer alan ayrıntılar zeminde tek tek bulunarak, zeminde bulunamayan ayrıntıların ise; zeminde ve haritasında mevcut olan noktalar yardımıyla haritası üzerinden alınacak değerler yardımıyla zemine aplike edilmek suretiyle yerlerinin belirlenmesi gerekir. 

Orman haritalarından yapılan aplikasyon işlemleri sırasında, zemindeki fiili durum dikkate alınarak, sınır tutanaklarına aykırı düşmeyecek şekilde inisiyatif kullanılmak suretiyle aplikasyon kusurlarının giderilebilmesi ve bu şekilde belirlenen noktaların ölçümüyle kadastro paftalarının oluşturulması gerekir. Bu çalışmalar sırasında harita ve zeminde bulunan ortak topoğrafik ayrıntılardan da yararlanılmalıdır.
– Ayrıca 5304 sayılı Yasa öncesinde, henüz orman kadastrosu yapılmadan tesis kadastrosu yapılmışsa ve bu çalışmalar sırasında hata yapılmışsa, bu hata da kadastro müdürlüğünce 3402 sayılı Kadastro Yasasının 41 inci madde gereğince düzeltilmelidir. Zira; komisyon daha önce çalışma yapmadığı için sınır tutanağı da bulunmamaktadır. Ve de komisyonun düzeltme için kıstas alacağı bir veri bulunmamaktadır.   

X – 6831 SAYILI ORMAN YASASI GEREĞİNCE ORMAN 

      İDARESİNCE YAPILACAK ÇALIŞMALAR   

6831 sayılı Orman Yasasının 7 nci maddesi gereğince orman kadastrosunu yapma yetkisi orman kadastro komisyonlarına aittir… 22.02.2005 tarihli ve 5304 sayılı Yasa ile 3402 sayılı Kadastro Yasasının 4 üncü maddesinde yapılan değişikliğe göre; orman kadastrosunu yapma yetkisi kadastro ekiplerine de verilmiştir.

Ancak; bu durum, orman kadastro komisyonları tarafından artık herhangi bir çalışma yapılmayacağı anlamına gelmemektedir.

Orman kadastro komisyonlarınca;

a) Daha önce tesis kadastrosu yapılmış yerlerde ormanların kadastrosu 6831 sayılı Yasanın 7 nci maddesi gereğince orman kadastro komisyonları tarafından yapılmaya devam edilecektir.

b) Önceki düzenlemeler; “bir yerde orman kadastrosu yapılmışsa, aynı amaçla ikinci kez oraya girilemez” hükmünde idi. 4999 sayılı Yasa ile 6831 sayılı Yasanın 7 nci maddesinde yapılan değişiklikle buna yenilik getirilmiştir. Buna göre; Evvelce sınırlandırması yapılmış olup da herhangi bir nedenle orman sınırları dışında kalmış yerlerin ormana kazandırılması amacıyla orada orman kadastro komisyonlarınca çalışma yapılabilir.

c) Daha önce kadastrosu kesinleşmiş orman haritalarında yapılmış, ölçü, tersimat ve hesaplama gibi teknik hataların düzeltilmesi, 4999 sayılı Yasayla değişik 6831 sayılı Yasanın 9 uncu maddesi gereğince orman kadastro komisyonlarına verilmiştir. Orman idaresi bu çalışmaları yapmak durumundadır.

d) Ayrıca, yine 4999 sayılı Yasayla değişik 6831 sayılı Yasanın 11 inci maddesi gereğince;

– 20.06.1973 tarihli ve 1744 sayılı Yasayla değişik 2 nci maddesi,

– 23.09.1983 tarihli ve 2896 sayılı, 05.06.1986 tarihli ve 3302 sayılı Yasayla değişik 2 nci maddesinin birinci fıkrasının (B) bendi,

Uygulamaları ile orman sınırları dışına çıkarılan, ancak fiilen orman olduğu Orman Genel Müdürlüğünce tespit edilen yerler, talep üzerine Maliye Bakanlığınca Orman Genel Müdürlüğüne tahsis edilir. Tahsisi yapılan bu yerler Hazine adına tapuya "orman" vasfıyla tescil edilir.
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