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ÖZET

Arazi yönetimi, sürdürülebilir kalkınma için gerekli olan doğal kaynakların ve arazinin yönetimi ile ilgili tüm aktiviteleri kapsar. Arazi yönetimi aktiviteleri; arazi politikaları, arazi bilgi altyapıları ve arazi yönetimi altyapıları olarak üç bileşen ile tanımlanabilir. Farklı ölçeklerde sürdürülebilir arazi yönetimi uygulamalarında ve farklı kullanıcı grupları için oluşturulan karar destek sistemlerinin tasarımında coğrafi bilgi potansiyeli çok önemli bir yer tutar.
Konumsal Veri Altyapısı; yerel, bölgesel ve küresel ölçekte konumsal verinin etkin kullanımı için politikalar ve ortak standartların uygulanmasını teşvik ederek, ilgili kurumlarının faaliyetlerini koordine eder. Konumsal veri altyapısı mekanizmaları arazi yönetimi uygulamalarında karar alma süreçlerini güçlendirir.  Bu çalışmada, konumsal veri altyapısının sürdürülebilir arazi yönetimindeki yeri incelenecektir.
Anahtar Sözcükler: Sürdürülebilir Arazi Yönetimi (SAY), Konumsal Veri Altyapısı (KVA).
ABSTRACT

THE IMPORTANCE OF SPATIAL DATA INFRASTRUCTURE FOR SUSTAINABLE LAND MANAGEMENT
Land management encompasses all activities associated with the management of natural resources and land that are required to achieve sustainable development. The land management activities may be described by the three components; land policies, land information infrastructures and land management. Geographical information potential plays an important role sustainable land management application at different scales and design of decision support systems made for different user groups.
Spatial Data İnfrastructure organized activities of related institutions, couraging for effective application of spatial data in local, regional and global levels policies and common standarts. Spatial Data İnfrastructure mechanisms power the process of decision in land management applications. In the paper, the place of Spatial Data İnfrastructure in Sustainable Land Management will be examined.
Keywords: Sustainable Land Management (SLM), Spatial Data İnfrastructure (SDI).

1. GİRİŞ

Arazi yönetimi, arazi kaynaklarının iyi bir biçimde kullanılması işlemidir. Arazi yönetimi, sürdürülebilir kalkınma için gerekli olan doğal kaynakların ve arazinin yönetimi ile ilgili tüm aktiviteleri kapsar. Çağın gereksinimlerine göre arazi yönetimini sürdürmek isteyen ülkeler bu konuya özel önem vermektedirler. 

Arazi yönetimi mesleği, sürdürülebilir arazi yönetimi (SAY) kavramından oldukça etkilenmiştir. Bu konu, toprak kullanımı planlamasından arazi yönetimine, arazi yönetiminden de sürdürülebilir arazi yönetimine doğru yeni perspektifler yansıtan yeni isimlerle bir evrimleşme geçirmiştir. SAY kavramının operasyonel işlemleri için birçok farklı daldaki veri kümelerinin birleştirilmesini talebeden yaklaşımlar gereklidir (Groot, 1998).
Bundan başka bu kavramda sosyal ve ekonomik değişimlerle fiziksel değişimlerin modellenmesi ve bunların etkileşimi kurulmalıdır. Bu modellerin uygulanmasında olduğu gibi veri kümelerinin yönetiminde de çözüm için bilgi teknolojileri gereklidir. Ancak bu gelişmeler sistemin çalışması için yeterli değildir. Birçok farklı kaynaktan oluşturulan ve konumsal olarak ilişkilendirilen verilere uygun şekilde verimli erişim için gerekli şart bilgi teknolojileri uygulamalarının tam olarak işletilmesine bağlıdır. Bu şartı sağlamak için Konumsal Veri Altyapısı (KVA) kavramı geliştirilmiştir. 
Farklı ölçeklerde SAY uygulamaları ve özel kullanıcı grupları için coğrafi bilgi sistemleri ve karar destek sistemlerinin tasarımında, yoğun bir şekilde coğrafi bilginin kullanımına doğru güçlü bir eğilim vardır. Bu amaç için bir sayısal coğrafi bilgi altyapısı ve politik çatı evrensel, bölgesel, ulusal ve yerel düzeyde ortaya çıkmaktadır.
KVA, farklı idari düzeylerde, konumsal verinin etkin bir şekilde kullanımı ve paylaşımı için gerekli olan politikaların, konumsal veri setleri, teknik standartlar, teknolojiler ve kişilerin oluşturduğu çatı olarak tanımlanabilir. Karar destek sistemlerinin en önemli bileşeni olan konum bilgisinin kullanımında, kamu kurum ve kuruluşlarının koordineli çalışabilmesi ve işlevselliğinin artırılması büyük önem taşımaktadır (Aydınoğlu, De Maeyer, Yomralıoğlu, 2005).

SAY işlemleri, yönetimsel erişim, kullanılabilirlik, güçlendirilmiş finansman, kaliteli yönetim ve insan kaynakları gelişimi olan politikalara bağlıdır (Groot, 1998). Bilişim teknolojisiyle oluşturulacak KVA ile dinamik toprak kullanımındaki birleştirilmiş çalışmalar gelişimini daha çabuk tamamlayabilir. KVA, konuma dayalı tüm işlerde bir altlık olacağına göre SAY için de aynı durum söz konusudur.
2. KONUMSAL VERİ ALTYAPISI
1980’lerin başında dünyada pek çok ulusal ölçme organizasyonu bilgiye en hızlı ve güvenli şekilde erişimine olan ihtiyacın farkına varmaya başladı. Bu organizasyonlar, bu bilgi ve uygulamalarına standart hale getirilmiş erişim için stratejiler ve süreçler geliştirdiler. 1980’li yıllarda ve 1990’lı yılların başında Kanada, İngiltere, ABD ve Hollanda gibi pek çok ülke, geliştirilmiş bilgi teknolojilerinin kullanımının ulusal ölçme aktivitelerindeki maliyet etkinliğini göstermede büyük inceleme ve çalışmalar üstlendiler (Groot, 1998). Bu ülkeler standart üretim çizgilerini yeniden tanımladılar ve sayısal veri çatısına hızlı erişim için yeni gelişmeler ortaya attılar. Bu çabalar, coğrafi bilgi kaynaklarının ve coğrafi bilgi teknolojisinin, toplumun tüm kesimleri tarafından azami ölçüde kullanımını sağlayarak, tekrarlı veri üretimini ve güncelleştirmesini en aza indirmiş oldu.
Örneğin; Kanada’da Coğrafi Veri Altyapısı Sekreterliği tarafından oluşturulan coğrafi veri altyapısında, coğrafi (geo-spatial) veriler internet ortamında paylaşıma sunulmaktadır. Bu altyapıda metaveri hizmetleri, örnek veri temini hizmeti ücretsiz, fakat veri temini hizmeti maliyet amortismanı esasına dayanmaktadır. Bu altyapının bileşenleri;
· Veriye erişim: Meta verilere, uydu görüntülerine, coğrafi veri dosyalarına ve coğrafi veri veritabanlarına erişim.

· Temel Coğrafi Veriler: Jeodezik kontrol noktaları, ulaşım, topografya, yükseklik ve sınırlar

· Yer-Konumsal Standartlar: Coğrafi verilerin tanımlanması, harmonize edilmesi, kalitesi, erişimi ve dağıtımına ilişkin standartlar

· İşbirliği: Coğrafi verinin toplanması, coğrafi veritabanlarının kurulması, coğrafi veri paylaşımı ve güncelleştirilmesi konularına ilişkin işbirliği esasları


· Destekleyici Politika Ortamı: Erişim, düşük maliyet, müşterek lisanslama gibi coğrafi verinin daha yaygın kullanımını kolaylaştırıcı faaliyetlerdir (T.K.G.M., 2005).

Günümüzde farklı uygulama ve projelerde üretilen bilginin bölgesel/ulusal ve uluslararası ölçekte kullanılabilmesi önemli bir gereksinim olmuştur. Bunun için mevcut konumsal veriye ait tanımlayıcı bilgi (metaveri) ortak formatlarda üretilmelidir. Konumsal veriler; standart, çözünürlük, ölçek vb. bakımlardan uyum içinde olmalı ve teknolojik gelişmelere uygun olarak veriye erişim ve kullanım olanağı sağlamalıdır. Kurum ve kuruluşlar kendi veri değişimi için kurmuş oldukları mekanizmalarını birbiriyle uyuşumlu hale getirmek ve paylaşmak için, birçok yasal ve finansal düzenlemeler yapmalıdır. Bu yaklaşımla, konumsal veri üreten ve kullanan kurum/kuruluşlar arasındaki koordinasyon sağlandığında, zaman ve maliyet açısından kayıp önlenmiş olacaktır. Coğrafi bilgiye dayalı karar verme süreçlerinde, konumsal verinin toplanması, saklanması, işlenmesi ve kullanıcıya sunulması işlevlerini bir bütünlük içinde yerine getirmektedir. Günümüzdeki konumsal verinin kullanımı ile ilgili beklentilerin yanında, bu sistemlerin entegrasyonu söz konusudur.

Bir KVA’nın içeriği;
- Konumsal veri ve öznitelik bilgileri,
- Metaveri,
- Veriyi bulmak, görselleştirmek ve değerlendirmek için yöntemler,

- Konumsal veriye ulaşmak için bazı yöntemler,
- KVA’yı işlevsel hale getirmek ve veriyi yerel, bölgesel, uluslararası ölçekte yönetmek için, standartlar ve yasal düzenlemeleri kapsamaktadır.

Bu anlamda KVA, lokal, bölgesel ve global ölçekte konum verisinin etkin kullanımı için politikalar ve ortak standartların uygulanmasını teşvik ederek, devletlerin ve kurumlarının faaliyetlerini koordine eder. Konumsal veri, coğrafi / arazi bilgi sistem projelerinde ortak veri seti olduğu düşünüldüğünde, KVA mekanizmaları başta planlama  süreçleri olmak üzere, mülkiyet yönetimi, arazi kullanımı, ticaret, ulaşım ve çevresel uygulamalarda kararalma mekanizmalarını güçlendirir (Aydınoğlu, De Maeyer, Yomralıoğlu, 2005).
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Şekil 1: Konumsal veri altyapısının bileşenleri.
KVA, konumsal verinin üretimi ve yönetiminde daha etkili bir kullanım için teknolojik etkileşimlerden de faydalanarak kurulan politikalar, standartlar ve işlemlerin kurumsal bir şemsiyesi olarak görülebilir.
KVA’nın isimlendirmesinde, "altyapı" ile kastedilen, konumsal verinin toplanması, işlenmesi, dağıtımı, kullanımı, güncellenmesi ve güvenliğinin sağlanması için gerekli tüm teknolojiler, politikalar, standartlar, insan kaynakları ve ilgili faaliyetlerin tümünün genel tanımıdır. KVA, ülke genelinde veri ve servislerin ortaklaşa kullanımına olanak tanıyarak, hızlı, kaliteli ve ekonomik iş ya da çözümler üretmenin önünü açacaktır.

Ülkemizde kamu kurumları, özel sektör, yerel yönetimler ve konumsal veri ile iş yapan bütün kesimler arasında "birlikte işlerliği" sağlayacak olan bir altyapının henüz mevcut olmayışı, çok önemli bir sorun olarak gündemdeki yerini korumaktadır. Söz konusu altyapı, Ulusal Konumsal Veri Altyapısı (UKVA) olarak adlandırılmaktadır. UKVA, ülke düzeyinde konumsal veri ile çalışan kamu kurumları, özel sektör, yerel yönetimler, üniversiteler ve ilgili diğer kuruluşlar arasında "birlikte işlerliği" sağlayacak ve vatandaşlar dâhil, ilgililere gereksinim duydukları veri ve servislere anında erişim ve kullanım olanağı tanıyacak bir altyapıdır (H.K.M.O., 2005). 
UKVA’nın en temel ve önemli parçası çok iyi tanımlanmış yatay ve düşey verilerle bu verilerin kalitesinin tüm durumlar için uygunluğunu garanti eden konumsal referans sistemleridir. Ulusal konumsal veri altyapısının konumsal referans parçası GPS temelli istasyonlarla gerekli hassasiyette belirlenmiş coğrafi referans noktalarını kapsar. Ek olarak düşey konum verileri ile ilgili gelişmeler de, uydular vasıtasıyla yapılan yüksek duyarlılıktaki ölçmelere imkân veren uygun geoid modelleri için ihtiyaçları kapsamalıdır. 
UKVA, çözüm üreticiler için hızlı, ekonomik ve doğru çözümleri, hizmet sunucuları için kaliteli ve hızlı hizmeti, karar vericiler için de hızlı ve doğru kararları olanaklı kılacaktır. UKVA, doğrudan ve dolaylı pek çok etkiyle ülke ekonomisine çok önemli katkılar sağlayacaktır. Bu yüzden bugün pek çok ülke bir UKVA kurma çabası içerisindedir. Hayata geçirilmesi ve yaşatılması sürecinde çeşitli teknik ve kurumsal problemlerin kapsamlı ve tutarlı bir çerçevede ele alınarak çözümlenmesi gerekir (Cömert, 2003).

2.1 Bilgi Altyapısı ve Sürdürülebilir Gelişme

“Altyapı” kelimesi ilk olarak 18. yüzyılın ortalarında demiryolu hatları ve trenlerin yolhakları ile ilgili olarak kullanılmıştır. Bu terim karmaşık ortak yapılar, ekonomik faaliyetler ve geniş sosyal katılımı destekleyen servisleri içeren karmaşayı çözmek için geliştirilmiştir (Groot, 1998).   

Konumsal veri ve bilgi ülkelerdeki temel altyapının vazgeçilmez bir parçasıdır. Yapılan araştırmalar kullanılan tüm verilerin %80’inin bir mekânsal ilintiye sahip olduğunu göstermiştir (Köktürk, 2003). Konumsal veri; para, işçi vs. kaynaklarla başabaş olan bir kaynaktır. Kamu yönetiminin tüm sektörlerinde, politik karar verme ve ek olarak özel sektörde konumsal bilgi ürününün kullanımı doğrudan ve dolaylı olarak artmaktadır.
Gelişmenin devresine bakılmaksızın, konumsal bilgi için sayısız uygulama vardır. Aşağıda konuyla ilgili çok farklı ve büyük uygulama alanları örneklenmiştir (Ryttersgaard, 2001): 
· Kadastro projeleri
· Arazi yönetimi

· Ulaşım altyapısı

· Sağlık izleme programları

· Sosyo-ekonomik sorunlar

· Çevresel sorunların izlenmesi

· Çevresel etki değerlendirmesi

· Istatistiksel analiz

· Koruma projeleri

· Doğal kaynak yönetimi

Dünyanın tüm bölgelerinin sürdürülebilir gelişmesini sağlamak için temel şart uygun veri tabanlarının geliştirilerek bilgi alışverişinin sağlanmasıdır. Bu Konumsal Veri Altyapısının kurulması için ilave bir konudur. Kullanıcılar çok farklı mesleki özelliklere sahiptir. Bunun için kullanıcı görüşlerinin kendi ortamları için modellenmesi yani destekleyici fonsiyonların tanımlanması, verilerin organizasyonu, veri gereksinimlerinin tanımlanması ve uygulama planlarının şekillendirilmesi gereklidir (Yomralıoğlu, 2000). Konumsal veri ve bilginin yönetimi, gelişmiş, gelişmekte olan ve geçiş dönemindeki ülkelerin tümünde çok önemli bir disiplin olarak tanımlanmaktadır. 
AB, bilgi toplumu kavramını kullanarak politikalar oluştururken, ABD politikalarını oluşturma sürecinde daha çok “bilgi anayolları”, “iletişim süper yolları”, “ulusal/küresel bilgi altyapısı” gibi kavramları kullanmayı tercih etmektedir. Bununla birlikte ulaşılmak istenen hedefler hemen hemen aynıdır. Çeşitli ülkelerin resmi politika belgelerine bakıldığında bilgi toplumu; sosyo-ekonomik faaliyetlerin giderek etkileşimli sayısal iletişim ağlarının katılımıyla veya bu iletişim ağların yoğun kullanımıyla gerçekleştirilmesi yanında bu amaçla kullanılan her türlü teknolojinin ve uygulamanın üretilmesi olarak tanımlamaktadır. Ulusal enformasyon altyapısının gerçekleşmesi durumunda, temel senaryoda öngörülen yenilikler, çok daha çabuk yapılır hale gelecektir (TÜBİTAK, 2002). 

1989’da Avrupa Topluluğu Komisyonu, bilgi pazarında kamu ve özel sektör arasında bir sinerji geliştirmek için meselenin ana noktalarını yayınlamıştır. Sadece tavsiye niteliğinde olan bu ana noktalarda, dış kullanıcıların mevcut bilgiye verimli erişimi için kamu sektörüne gerekli yardımın sağlanması, bilgi pazarının gelişiminin desteklenmesi ve haksız rekabetin önlenmesi için gerekli kuralların oluşturulması ile ilgili maddeler vardır. Burada verilen açık mesaj, kamu fonları ile veritabanlarına serbest erişimin ekonomik önemi ve bilgi üretimine özel sektörler tarafından eklenen değerlerin rolü olarak tanımlanmıştır (Groot, 1998).
3. SÜRDÜRÜLEBİLİR ARAZİ YÖNETİMİ
Arazi yönetimi, arazi kaynaklarının iyi bir biçimde kullanılması işlemidir. Arazi yönetimi, güçlendirilebilir kalkınma için gerekli olan doğal kaynakların ve arazinin yönetimi ile ilgili tüm aktiviteleri kapsar. Batı Avrupa ülkelerinde Arazi Yönetim Sistemleri politikaları ve teknolojileri başlangıçta toprağın kullanımına göre arazi değerlendirmesi ve vergilendirmesi, özelliklede tarımsal alanların kar kapasitesi için bir temel olarak kurulmuş sistematik ve tam kadastro haritalarından geliştirilmiştir. Bu “parçanın tamamı” stratejisi ile bir sınıf geliştirilmiştir ve arazi yönetiminde daha çok birleştirilmiş yaklaşımla arazi yönetim sistemlerinin desteklenmesine izin verilmiştir. 
Diğer taraftan USA ve Avustralya ile birçok gelişmekte ve geçiş döneminde olan ülke arazi kullanım politikaları ve etkili tarım pazarlarını destekleyerek arazi yönetim sistemlerine odaklanmışlardır. Bu sistemler tamamen bireysel arazi parsellerinin transferlerinin arazi yönetim sisteminde yönetimi ve “parçadan bütüne” stratejisine dayalı olan mekânsal veri modellerinin ortaklığı için tasarlanmıştır. Arazi yönetimi arazinin idare edilmesi ve sürdürülebilir bir kalkınma için gerekli olan doğal kaynaklar ile ilgili tüm aktiviteleri kapsar. Arazi yönetiminin organizasyonel yapıları dünyanın her yerindeki ülkeler ve bölgeler arasında farklıdır ve bu yapılar yerel kültürü ve hukuksal ayarları yansıtır (Enemark, 2005).
Arazi yönetimi, çok karmaşık ve dallararası sosyal, bilimsel ve doğal bilimlerin karışımını kapsayan bir kavramdır. Arazi yönetimi arazi kaynaklarını iyi şekilde etkileyen süreçler bütünüdür. Bu sürecin içinde arazi politikaları, arazi hakları, mülkiyet ekonomisi, toprak kullanımı kontrolü, düzenlemeler, uygulamalar ve gelişimle ilgili aktiviteler yer alır. Arazi yönetimi, sürdürülebilir gelişmeyi başamak için bir kaynak ve varlık olarak arazinin yönetimi ile ilgili tüm bu aktiviteleri kuşatmıştır (Parker, Enemark, 2005).
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Figure 3. A Global Perspective of Modern Land Administration Systems




Yönetim sürecinde ve sistemin içeriside tanımlanmış olan elemanlar şunlardır (Enemark, 2005):
- Arazi Tasarrufu: Arazideki hakların dağıtımı ve güvenliği; parsel sınırlarının belirlenmesinde geçerli ölçmeler, özelliğinin değiştirilmesi veya bir parçasının başkasına satış veya kiralama yoluyla kullanımı, yönetimi, parsel sınırları ve haklara dair tartışmalar ve şüphelerin giderilmesi.

- Arazi Değeri: Özellikler ve arazi bedellerinin değerlendirilmesi; vergilendirme yoluyla gelirlerin toplanması; arazi değerlendirme ve vergilendirme oranlarına karar verilmesi ve yönetilmesi.

- Toprak Kullanımı: planlama politikalarının benimsenmesiyle toprak kullanımının kontrolü ve ulusal, bölgesel ve yerel düzeyde toprak kullanım yönetmelikleri; toprak kullanım yönetmeliklerinin uygulanması ve toprak kullanımı anlaşmazlıklarına karar verilmesi ve yönetilmesi.

- Arazi Islahı: yeni fiziksel altyapıların inşaası; inşaat planlarının uygulanması ve planlama izni yoluyla toprak kullanımında değişiklik.

Bu sistemler birbirleriyle ilişkilidir. Toprağın gerçek ekonomik ve fiziksel kullanımı arazi değerini etkiler. Toprak kullanım planı ve politikası tabiki gelecekteki arazi ıslahları için belirleyici ve düzenleyici olur. Arazi bilgileri ve özellikleri dört ilişkili alan içinde birbiriyle ilişkili sistemlerin yürütülmesi için temel altyapıyı sağlar sistem boyunca nüfuz eder. Veri paylaşımı, fiyat canlanması, verilere erişim, standartlar gibi için ilişkili politikalarla ulusal, bölgesel, yerel seviyede bir mekânsal veri altyapısı organize edilmiş olur.

Arazi değerlemesi ve arazi tasarrufu sistemlerinin kurulması ile arazi pazarlama açısından verimli hale getirilebilir. Toprak kullanımı kontrolü ve arazi ıslahı sistemlerinin kurulması ile etkin bir toprak kulanınım yönetimi yapılabilir. Verimli bir arazi pazarı ve etkin bir toprak kullanım yönetiminin birleşimi ile ekonomik sosyal ve çevresel gelişme yönünden güçlü bir yaklaşım temeli oluşturulur.

Bu sistemler hem bireysel hem de toplumsal ihtiyaçlara hizmet eder. Mülkiyetin garanti altına alınmasında, tasarruf ve kredinin güvenliğinde, pazarlama faaliyetlerinin kolaylaştırılmasında, malvarlığı yönetiminin desteklenmesinde, fiziksel planlama çevresel kontrol ve arazi yönetimi işlemlerinin yürütülmesinde bu sistemler büyük fayda sağlayacaktır. Sistem bu yolla toplum için bir omurga görevi yapar. Eğer etkin arazi altyapıları uygulanmaz ve oluşturulmazsa bu hırslı amaçlar başarılı olmayacaktır. Etkin vatandaşlık bilgilerine ve altyapı sistemlerine ulaşmada bilgi ve haberleşme teknolojisi giderek daha fazla önem kazanacaktır.
4. SÜRDÜRÜLEBİLİR ARAZİ YÖNETİ İÇİN KONUMSAL VERİ ALTYAPISININ ÖNEMİ
KVA’nın amacı:
• konumsal veriye ulaşmada çaba ve para ve zamandan kazanma.
• mevcut verinin paylaşımını ve geliştirilmesini sağlamak için gerekli veri kümelerinin standartlaştırılması ve uygun hale getirilmesinde gereksiz ikilemelerden kaçınmaktır.
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Şekil 3: Arazi yönetimi örneği
Ülke bağlamında, arazi yönetimi aktiviteleri üç bileşen ile tanımlanabilir:

- Arazi politikaları, 

- Arazi bilgi altyapıları,
- Arazi yönetimi altyapıları.

Arazi politikası ekonomik gelişme, sosyal adalet ve eşitlik ve politik istikrarı kapsayan ulusal politikanın bir parçasıdır. Arazi yönetiminin işlevsel bileşenleri hakların uygun yönetimini idare, kısıtlamalar, mülkiyete ilişkin riskler ve sorumluluklar, arazi ve doğal kaynaklar olan arazi yönetim fonksiyonları aralığıdır. Bu fonksiyonlar arazi tasarrufu (arazi ve kaynaklar üzerindeki hakların transferi ve güvenliği), arazi değerlemesi (arazi ve özelliklerinin değerlenmesi ve vergilendirilmesi); toprak kullanımı (arazi ve kaynakların kullanımının planlaması ve kontrolü); ve arazi ıslahı (kullanılabilirliğinin uygulanması, altyapı ve inşaat planlaması) alanlarını içerir (Enemark, 2005). Sayılan bu alanların çoğunun planlaması için konumsal veriye ihtiyaç duyulur.  
Modern bir arazi yönetim sisteminin inşasında en çok zaman alan ve pahalıya mal olan iş yeni verinin toplanması ve eski kayıtların sayısal hale dönüştürülmesidir. Burada sözü edilen verilerden en önemlisi konumsal veridir. Çoğu ülkedeki arazi yönetimi, hala farklı kuruluşlar arasında parçalanmış bir süreçtir. Kurumsal düzeyde, konumsal verinin gerekli bölümlerine kişisel erişimle ilgili bilgi paylaşımı ile ilgili problemler vardır. Bazı ülkelerde yerel ve geniş alanlarda ağ yönetimi gelişmiştir fakat genel arazi ve özellik bilgisi ortak bir kaynak olarak işlem görmemiştir. Verilerin tamamlanmasında devlet verilerinin kullanımı ve elde edilmesindeki faydalar masrafların paylaşılması gibi birçok engel vardır. Bireysel verilerdeki hakların gizliliğinde kanunların durumu oldukça açık iken birleştirilmiş veri kümelerinin eklendiği şeylerin değerinin kullanımındaki haklar hala belirsizdir. Gizliliği oluşturan şey ve vatandaşın kişisel verilere sınırlı erişim hakkı sık sık belirsizliklere neden olmaktadır (Dale, 1999). 
Konumsal bilgiler, hemen hemen tüm mühendislik projelerinde ilk başvurulan bilgi ve belgelerdir. Her ne amaçla olursa olsun, bir arazi üzerinde her hangi bir faaliyetin yapılabilmesi için öncelikle o arazi hakkındaki bilgilere ihtiyaç duyulur. Bu bilgi öncelikli olarak konumsal bilgidir.
Konumsal bilgi ile bir taraftan durum belirlemesi yapılırken, diğer taraftan da öngörülen gelişmelerin olası görüntülerini de gösterebilmektedir.

Bundan başka, bir yerde arazi kullanımının geleceğinin belirlenmesi, o yerin ekonomik işlevinin ve başka yerleşmelerle olan ilişkilerinin ileride ne biçim alacağının kestirilmesine bağlıdır. Yerleşmelerin bu ekonomik işlevleri ne derecede bilinirse, topraklarından yararlanmanın geleceği de o ölçüde etkinlikle planlanabilir. 
 Şekil 4’te SAY için bir KVA’nın bileşenleri görülmektedir. 

Şekil 4: KVA’nın SAY için yapısı (Groot, 1998).
Modern bir arazi idare sistemi, arazi sorunlarına göre hazırlanan arazi politikalarının çevresinde ve üzerinde sorumlulukları olan bir kurumsal çatı içinde hareket eder. Esasen böyle sistemler ülkelerin tarihi, kültürel ve hukuksal düzenleri içinde saklıdır. Ancak farklı kaynaklara rağmen sistemler bazı temel toplumsal ihtiyaçlara hizmet veren küresel bir model içine karışıp kaybolmuş görünmektedir. Böyle küresel modeller Şekil 2’deki gibi görünür.
Birçok ülkenin etkin arazi yönetimini desteklemek için KVA’nın tasarımında ve özellikle sayısal formdaki kadastral ve topografik verilerin uyumunda zorluklar vardır. Bu ülkeler KVA için ulusal strateji bağlamında ve arazi idaresi sürecinde yasal ve bilimsel işlemler ile uygun kurumsal gelişme için yardıma ihtiyaç duymaktadır. Gelişmekte olan ülkelerde Arazi yönetimi projelerinde birçok durumda konumsal bilginin rolünün önemi anlaşılamamaktadır. Bu ise o bölgelerdeki çalışmaların verimini son derece düşürmektedir.
 Uygun KVA ile arazi idare sistemlerinin inşası ve yönetilmesinde yüksek kapasitede uygun bir tasarıma ihtiyaç vardır. Etkin ve verimli bir KVA için geliştirilen arazi politikalarının önemi tam anlamıyla anlaşılmalıdır. Çok iyi desteklenmiş sosyal, ekonomik ve çevresel sürdürülebilirlik için modern arazi politikaları ve KVA’ları sürekli güncellenmelidir. Uygun arazi idare sistemleri ve KVA’nın gelişimini garanti edecek mesleki, kurumsal, eğitimsel faaliyetler için belirlenen politikalar ve programlar inşa edilmelidir (Parker, Enemark, 2005).
Arazi bilgisi, veri paylaşımı için ilgili politikalara, verilere erişime, standartlara ve bunun gibi sayabileceğimiz diğer şartlara bağlı olarak, ulusal, bölgesel ve yerel düzeyde bir KVA olarak düzenlenmelidir. Genellikle kullanılan bilginin % 80’e yakın bölümünün konumsal veri olduğu düşünülürse KVA’nın önemi daha iyi anlaşılabilir. İyi bir arazi yönetimi hem kırsal alan için hem de kentsel alan için ekonomik ve sosyal gelişmenin yükseltilmesine yardımcı olacaktır. Gelişmekte ve geçiş döneminde olan ülkeler için bu amaçların başarılmasında toprak reformu politikaları anahtar bileşen konumundadır.

Arazi yönetiminde eğitim için düzenlenen programlar yoluyla, insan kaynaklarının kapasite gelişimi güçlendirilmelidir. Bu programlar, aynı zamanda bölgesel ve küresel düzeyde etkileşimle ulusal mesleki gövdenin kurulmasında da uygulanır. Konumsal veri altyapısı için geniş bir ulusal strateji bağlamında birleştirilmiş arazi idaresi, kadastro ve arazi kayıt fonksiyonlarına ihtiyaç duyulacağından bu sistemlerin de eksiksiz olması sağlanmalıdır.

Bilginin üretilmesi, yoksulluğun azaltılması ve sürdürülebilirlik için geniş bir vizyon, bölgesel gelişmede ülkeler için önemlidir. SAY ve KVA için ulusal politikalar, yasal çatılar ve standartlara olan ihtiyaçlar bir an önce gözden geçirilip yürürlüğe konmalıdır. 
5. SONUÇ

SAY, son yıllarda önemi giderek artan toprağa ilişkin bir yönetim sistemidir. Bu sistem de tüm bilgi sistemlerinde olduğu gibi teknolojik gelişmelere bağlı olarak gelişimini sürdürmektedir. Özellikle, ülkemizin ekonomisinde tarımın, araziye ilişkin faaliyetlerin yoğunluğunu dikkate alırsak SAY, arazi kaynaklarımızın etkin ve verimli bir şekilde kullanılabilmesi için üzerinde hassasiyetle durulması gereken bir konudur. Bir sistem kurulurken öncelik, o sistemin sorunsuz işleyebilmesini sağlayacak yapıların oluşturulmasıdır. Tüm sistemler için bunu altyapı olarak tanımlayabiliriz. SAY’daki en önemli bileşenlerden biri araziye ilişkin konumsal veriler olduğuna göre bu sistemin oluşturulmasında da öncelikli iş sağlam bir KVA’nın oluşturulmasıdır. 

KVA’nın güncel tutulması ve uygulanmasının tasarımı çok boyutlu ve karmaşıktır. Çevresel ya da arazi yönetimi programlarından sorumlu kurumlar, bilgi teknolojilerindeki gelişmelerle bağlı olarak çalışma metodlarını sürekli olarak gözden geçirmeli ve buna göre düzenlemelidirler. Kurumlar arasındaki klasik bilgi akışı yeterli boyutta olmayabilir ve bu yüzden değişiklikler gerektirebilir. Sonuç olarak kurumların yapısında ortaya çıkan gelişmelere bağlı olarak değişiklikler yapılabilir. Yapılacak değişiklikler bu konudaki uzmanlara odaklanmalıdır. Aksi takdirde kullanıcıların gereksinimleri karşılanmayacak, sadece KVA’nın adını oluşturmak için yapılacak düzenlemeler gösterişten öteye gidemeyecektir. 
Veri, bilimsel bileşenler, politika, kurumsal bileşenler ve konumsal veri merkezi bileşenleri konuyla ilgili uzmanlara ve diğer kurumsal çevrelerle ilişkilendirilmiş bilgiye ihtiyaç duyar. Sistemin kurulması ne kadar önemli ise sistemi yürütecek, onun dilinden anlayabilecek uzmanların yetiştirilmesi de bir o kadar önemlidir. Bu konuda en büyük görev konuyla ilgili eğitim veren üniversitelere düşmektedir. İlgili kuruluşlar ile üniversitelerin işbirliği ve destekleyici yasalarla gerekli olan uzman kadroların yetiştirilmesi zor olmayacaktır. 

SAY’de öncelikli olarak KVA kurulmalı ve KVA’nın amaçları kademeli olarak başarılmalıdır. Bu işlemler zaman alan teknik, organizasyonel ve kurumsal değişiklikler gerektirecektir. KVA; uzman girişleri, devam eden teknolojik gelişmeler ve politik düzenlemelere göre esnek ve uyumlu olarak tasarlanırsa oluşturulacak sistem de uzun ömürlü olacaktır. 
Etkin ve verimli bir SAY için KVA vazgeçilmez bir ögedir. Ancak KVA’nın kurulabilmesi için de geliştirilmiş arazi politikalarının gerekliliği göz ardı edilmemelidir. Her şeyden önce ilgili politik kararlar alınarak, oluşturulacak KVA çatısı sağlam temeller üzerine kurulmalıdır. Burada en büyük görevde tabiî ki siyasilere düşmektedir.
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Şekil 2: Çağdaş Arazi Sistemlerinin Küresel Bir Perspektifi (Enemark, 2005).
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