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ÖZET

Türkiye’de kadastro çalışmaları büyük oranda tamamlanmıştır. Ancak ormanla ilişkili yerlerdeki çalışmalar hâlâ devam etmektedir. Bu alanların özel mülkiyet arazileri ile ortak sınırlarının bulunması veya mülkiyetinin tartışmalı olması kadastro çalışmalarını yavaşlatmakta, bazı yerlerde ise tamamen durdurmaktadır. Yürürlükteki yasalara göre 1945 yılından önce mevcut ormanlar devletleştirilmiştir. Bu nedenle, orman olarak tanımlanan her arazinin Hazine adına tescil edilmesi yönünde genel bir kanaat oluşmuştur. Bu düşünce doğrultusunda yapılan uygulamalar, parsel maliklerinin kadastroya olumsuz bakmasına neden olmaktadır. Bu uygulamaların yaygın olduğu yerlerin başında Doğu Karadeniz Bölgesindeki iller gelmektedir. Yörede kadastro çalışmalarının kısa zamanda tamamlanabilmesi için özel sektörün devreye sokulması bile sorunu çözememiştir. Bildiride bu yörede yapılmakta olan kadastro çalşmalarında ormanla ilikilerden doğan anlaşmazlıklar ele alınarak çözüm yolları araştırılmiştır.
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THE PROBLEMS FACED DURING DEMARCATION OF FOREST AREAS IN CADASTRAL WORKS AND PROPOSALS FOR SOLUTION

ABSTRACT

Cadastral works have been completed in most part of Turkey. However, the cadastral works where there are neighborhoods with forests are still carrying on. The common boundaries of those areas with private property, and controversial ownership lead to slowing down and even abortion, in some cases, of cadastral works. According to the regulations, the forests were nationalized in 1945. Therefore, there has been general recognition for registration of the lands which defined as forest in the name of government. The applications carried out in line with this recognition lead to negative opinion of landowners to cadastral works. One of the main places where such applications are common is the provinces of East-Blacksea Region. Even private sector involvement in cadastral works has not been a solution for the completion of cadastral works in short period of time in the region. In this paper, the forest related problems in cadastral works of the region and some proposals for solution of them are stated.
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1. GİRİŞ

Kadastro taşınmaz mallar üzerindeki hakların hukuken tespiti, teknik olarak da konumsal sınırlandırması ile Devlet güvencesine alınıp korunması temeline dayanan bir hizmettir. Devlet tarafından yerine getirilen bu hizmet sayesinde taşınmazlar parsel kimliğini kazanırken bunlar üzerindeki haklar ve sahipleri de tescil edilir. Özel mülkiyetin olduğu her yerde bu yapılması gereken temel hizmetlerdendir. Bir parselin sahibi, mülkiyet hakkının kendi ömrünü aşacağını bildiği için, çocuklarına miras bırakacağı kadastro görmüş taşınmazlara yatırım yapmaktan çekinmediği gibi onları bildiği kadarıyla sürdürülebilir biçimde kullanmaya da itina gösterir. Miri araziden mülk araziye geçildikten sonra Cumhuriyet hükümetlerinin sürdürdüğü tapu tescil çalışmaları ülke genelinde tamamlanmadan kadastroya geçildiği için bazı kırsal yörelerde tapusuz kullanılan araziler hala mevcuttur. Bu gibi yerler genellikle yerleşim merkezlerinden uzak ve ormanla ilişkili köylerin arazileridir. Bu köyler, Türkiye kadastrosu yapılırken de yine en sona bırakılmıştır. Son yıllarda kadastro çalışmaları yapılan bu köylerde çalışmaların aksamasının başlıca sebebi, mevzuat gereği bu arazilerin çoğunlukla Hazine adına tespit ve tescil edilmesinden doğan huzursuzluklar ile arazi ölçmelerinde karşılaşılan güçlüklerdir. Bu iki temel sebepten dolayı kadastro teşkilatları ormanla ilişkili çalışma alanlarına temkinli yaklaşmışlardır. Bu yaklaşımda ayrıca, topoğrafik yapı, iklim ve bitki örtüsü durumuna bağlı olarak; ölçme ve rasatlar için görüş imkânı, çalışma alanlarına ulaşım ve arazide dolaşım şartlarının da etkisi olmuştur. Bu yüzden çoğu merkezlerden uzak orman köylerinde kadastro gecikmiştir. Karadeniz Bölgesi bu gecikmeden en çok etkilenen bölge olmuştur. Özellikle Doğu Karadeniz bölgesinde topoğrafya, iklim ve bitki örtüsü dolayısıyla zaten çok zor yürütülen çalışmalar, orman davalarının çokluğuyla da aksamış ve ihale yoluyla yapılan “hızlandırılmış kadastro” da bu hizmetin kısa zamanda tamamlanmasını sağlayamamıştır. Ancak bütün bu olumsuzluklara rağmen hem arazi sahipleri hem de Devlet için, gelecekte daha büyük ve karmaşık problemlerin yaşanmaması için kadastro çalışmalarının tamamlanması gereklidir. Bu sayede ormanların yerlerinin de kime ait olduğu belirleneceğinden, orman ağaçlarına zarar veren bu çekişmeler ortadan kaldırılarak, ülkemiz için çok büyük önem arzeden ormanlar da korunup geliştirilecektir.

2. ORMANLARIN ÖNEMİ

Ormanlar yeryüzünde sürdürdüğü kimyasal faaliyetlerle karalarda ve hatta iç sularda biyolojik düzenin varlığını ve devamlılığını sağlayan doğal kaynaklardır. Hava, su, toprak ve enerjiye kullanılabilir özelliğini ormanlar kazandırır. Canlıların soluduğu havada, içtiği suda, bitki yetişen toprakta enerji kaynaklarında ormanlar başroldedir. 2000 yılı verilerine göre Dünyada 3 869 milyon ha orman alanı mevcuttur. Yani, Dünya kara alanlarının % 29,6’sı ormanlık alanlardır. Yapılan periyodik araştırmalara göre, gelişmiş ülkelerde orman alanları az da olsa artarken, gelişmekte olan ülkelerde azalmaktadır. 1990–2000 dönemindeki on yıllık süre içerisinde Dünya orman alanlarında % 0,2 azalma olduğu tespit edilmiştir (OGM, 2006). Yeryüzü genelinde orman azalmaları öncelikle kendi yöresinde toprak ve su kaybı dolayısıyla fakirleşme ve sefalete sebep olmakta, küresel olarak da yeryüzünde iklim değişikliğine bile yol açan sinsi gelişmelere, meteorolojik olaylardaki düzensizliklere, seller ve heyelanlardan sonra gelen toprak kayıplarıyla giderek çölleşmeye sebep olmaktadır. Bu bakımdan örneğin, Brezilya ormanlarının cayır cayır yok edilmesinden yeryüzünün her köşesi dolaylı olarak etkilenmektedir (Bıyık, 2005).

3. TÜRKİYE’NİN ORMAN VARLIĞI 

Türkiye’nin toplam orman alanı 21 188 746 ha’dır. Bu alan ülke yüzölçümünün % 27,22’sini oluşturur. Orman alanlarının genel alana oranı Avrupa’da % 46,24’dır.Bu oran, ülkemizin orman yönünden Dünya ortalamasının altında, Avrupa ortalamasının da çok altında olduğunu göstermektedir. Başkla bir deyişle Türkiye orman yönünden fakir bir ülkedir. Bu durumda mevcut orman varlığımızın korunması ve ormanlık alanların genişletilmesi için yeni arayışlara ihtiyaç olduğu bir gerçektir. Bir taraftan ormanlara zarar veren doğal ve biyolojik olaylarla mücadele edilmeli, diğer yandan da yeni orman yetiştirlmesi için süratle çalışmalar yapılmalıdır. Aksi takdirde, başta erozyonla toprak kaybı olmak üzere, su kaybı, olası seller ve arkasından çölleşme kaçınılmaz bir gerçektir. 

Türkiye ormanları genellikle denizlerden ve sulak alanlardan beslenen bulutların yoğunlaşmasıyla oluşan yağmurların daha sık görüldüğü kıyı bölgelerinde ve kıyı yamaçlarında doğal olarak yetişmiş ormanlardır. Harita 1’de de görüldüğü gibi bu ormanlar Akdeniz, Ege, Marmara ve Karadeniz bölgelerinde yayılmaktadırlar. İç Anadolu, Doğu ve Güneydoğu Anadolu bölgelerinde orman yok denecek kadar azdır.
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Kaynak: OGM

Harita 1: Türkiye’de orman arazilerinin dağılımı

Bu bölgelerde ortalama 900 m rakıma kadar kalıcı yerleşim yerleri, 2500 m’ye kadar da yaylalar mevcuttur. Dolayısıyla, bir kısım araziler mülkiyet bakımından orman ve meralarla karışmış durumdadır. Bu arazilerin sınırları ve sahiplerinin belirlenmesi için kadastronun bir an önce yapılması lazımdır. Ancak, arazi yapısı ve iklim şartlarından kaynaklanan olumsuzluklar dolayısıyla kadastro çalışmalarının yersel ölçme yöntemleriyle yapılması zorunluluğu, fotogrametriden gerektiğince yararlanılamaması gibi nedenlerle ormanlık yerlerin kadastrosu geriye bırakılmıştır. Bu gecikme giderek artan oranda hukuki sorunları da beraberinde getirince, bölgede kadastronun yapılası daha da zorlaşmıştır.

4. ORMANLARIN MÜLKİYETİ VE YASAL DÜZENLEMELER

Dünya geneline bakıldığı zaman, mülkiyet bakımından ormanların üç grupta toplandığı görülür:

· Devlet ormanları,

· Kollektif ormanlar,

· Özel ormanlar.

Birçok gelişmiş ülkede özel ormanlar önemli bir yer tutmaktadır. Örneğin; özel mülkiyeti olan ormanlar Fransa’da % 74, ABD’nde % 62, Avrupa Birliği Genelinde % 60, İngiltere’de % 56, Almanya’da % 44 oranında iken ülkemizdeki ormanların sadece % 7’si (132 orman, 18 bin ha) özel mülkiyettedir.

Esasen Türkiye’de ormanlar hiçbir devirde doğrudan özel mülkiyete konu olmamıştır. Osmanlı döneminde ormanlar “koru” ve “baltalık” olarak nitelendirilmekteydi. Koru olarak tanımlanan orman arazileri mirî araziden olup, Arazi Kanunnamesi’ne göre izinsiz olarak amacı dışında kullanılamazlar (md. 12), ağaçları kesilip kaldırılamaz (md. 28) ve taksim edilemezlerdi (md. 17). Ancak bunların “Tevsi-i İntikal Kanunu” ile miras yoluyla intikali (md. 54), ihya yoluyla ziraate açılması (md. 19), meyveli ağaçların meyvelerinden yararlanılması (md. 28) ve mutasarruflarının izin alarak yararlandıkları arazilerde koru oluşturması yoluyla araziye malik olmaları (md. 29) mümkündü. 
Arazi Kanunnamesine göre; “metruk arazi sıfatıyla koru, baltalık ve orman olarak belirli köy veya kasaba halkının yararına terk edilmiş olan yerlerden yalnızca bu köy veya kasaba sakinleri yararlanabilir. Buralardan başka köy veya kasaba sakinleri yararlanamaz (md. 91). Bu gibi yerler tapulu veya tapusuz özel mülkiyete çevrilemez (md. 92). Bu yerlerle ilgili davalarda zaman aşımına itibar olunmaz (md. 102)” hükümleri de getirilmişti (Çeker, 1979).

Türkiye coğrafi konumu bakımından her nekadar da üç yanı denizlerle çevrili bir ülke ise de Afrika, Arabistan Yarımadası ve Asya’da bulunan büyük çöllerin iklimsel etkisi altındadır. Bu yüzden bilhassa Anadolu’nun iç kesimlerinde yok olan ormanların tekrar yetiştirilmesi oldukça güçtür. Orman örtüsü bir kere kaldırıldıktan sonra, yüzeydeki humuslu toprağın erozyonla uzaklaşması bunu çok etkilemektedir. Böylece ülke giderek çölleşmektedir. Bu durum, ormanların korunması, yaşatılması ve geliştirilmesi konusunda acil tedbirlerin alınmasını gerektirmiştir. 1945 yılında çıkartılan 4785 sayılı yasayla o tarihte orman olan yerler Devletleştirilmiştir. Bu kararın alınmasında, o yıllarda devam eden 2. Dünya Savaşı dolayısıyla ormanların asker ve sivillerin hava saldırılarına karşı saklandıkları yerler olmasının rolü de vardır. Avrupa’da bu yüzden birçok orman alanı da saldırılara maruz kalmıştır. Fakat ormanların kamuflaj alanı olarak o günün şartlarında stratejik önemi olduğu da bir gerçektir. En ilkel şartlarda bile ormanlar beslenme barınma ve saklanma gibi acil ihtiyaçların karşılandığı doğal mekânlar olarak yararlanıldığı bir gerçektir. Bu yüzden ormanlar korunmalı ve yaşatılmalıydı ve Devletleştirme kararı bunun için gerekliydi.

1950 yılında çıkartılan 5658 sayılı yasa ile, Devletleştirilen ormanlardan çok az denilebilecek kadarlık bir kısım ormanlar önceki sahiplerine geri iade edilmiştr. 

Halen yürürlükte olan 1982 Anayasa’sına göre; 

“Devlet, ormanların korunması ve sahalarının genişletilmesi için gerekli kanunları koyar ve tedbirleri alır. Yanan ormanların yerinde yeni orman yetiştirilir, bu yerlerde başka çeşit tarım ve hayvancılık yapılamaz. Bütün ormanların gözetimi Devlet’e aittir. 

Devlet ormanlarının mülkiyeti devir olunamaz. Devlet ormanları kanuna göre: Devlet’çe yönetilir ve işletilir. Bu ormanlar zaman aşımı ile mülk edinilemez ve kamu yararı dışında irtifak hakkına konu olamaz.

Ormanlara zarar verebilecek hiçbir faaliyet ve eyleme müsaade edilemez. Ormanların tahrip edilmesine yol açan siyasi propaganda yapılamaz; münhasıran orman suçları için genel ve özel af çıkarılamaz. Ormanları yakmak, ormanı yok etmek veya daraltmak amacıyla işlenen suçlar genel ve özel af kapsamına alınamaz (md. 169)”.

Bu maddenin 2. fıkrası Devlet ormanları ile ilgilidir. 1 ve 3. fıkraların ise ülkedeki tüm ormanlar için geçerli olduğu anlaşılmaktadır. Yani, ormanların özel mülkiyet ormanı olarak tespit ve tescili, Devletin bunlar üzerindeki koruma ve kollama görevini ortadan kaldırmamaktadır. Çünkü, Türkiye’de halen mevcut ormanlar büyük çoğunlukla yerleşim yerlerinden uzakta olduğundan Devlete ait olmakla birlikte az da olsa özel ve tüzel kişilere ve vakıflara ait ormanlar mevcuttur. Devlet, bu ormanların da orman işletme mevzuatına göre sürdürülebilirliği sağlayacak şekilde yasal tedbirleri alarak uygulamak zorundadır.

5. KADASTROSU YAPILAN ORMAN ALANLARI

Türkiye’de ormanların kadastrosunun yapılmasına 1937 tarihli 3116 sayılı Orman Kanunu ile başlanmıştır. Tapu ve Kadastro teşkilatının kadastro faaliyetlerine henüz yeni başladığı bu yıllarda ormanların öncelikle kadastrosunun yapılarak Devlet ormanlarının, Devletleşen ormanların ve özel ormanların belirlenmesi ihtiyacı hasıl olmuştur. Bu yasayla, tam anlamda kadastro olmasa bile orman sınırlandırması olarak nitelendirilen çalışmalar başlatılmıştır. 1937 yılında 2 komisyonla başlatılan çalışmalar 1950’lerde 25 komisyona çıkartılmıştır. 1956 yılında 6831 sayılı Orman Kanunu’nun yürürlüğe girmesine kadar geçen 19 yıllık süre içerisinde 3 837 702 ha orman alanının kadastrosu puslalı kat’î mesafe yöntemi’ne göre yapılmıştır (OGM, 2006). 1965 yılından sonra hava fotoğrafları bulunan yerlerde fotoğrafik yöntem uygulanarak çalışmalar hızlandırılmıştır. 1956 – 1973 yılları arasında da 2 569 449 ha orman alanının sınırlandırması yapılmıştır. 1973 –1982 yılları arasında 2 831 358 ha alanda orman kadastrosu,  2 730 673 ha alanda da önceden yapılmış sınırlandırmaların aplikasyonu tamamlanmıştır. Bu arada 102 560 ha alan da orman sınırları dışına çıkartılmıştır.

1982 Anayasasının yürürlüğe girmesiyle Orman Kadastro Komisyonunda hukukçu üye ile İl Genel Meclisi üyesi çıkartılarak üye satyısı 7’den 5’e indirilmiştir. 6831 sayılı kanunda zaman içerisinde yapılan değişikliklerle yürütülen orman kadastrosu çalışmalarında komisyon sayıları arttırlarak devam etmiştir. Günümüzde 27 Orman Bölge Müdürlüğü’nden 24’ünde toplam 151 komisyon faaliyet göstermektedir. Bu arada 3402 sayılı Kadastro Kanunu’nun yürürlüğe girmesiyle birlikte TKGM ile OGM birlikte çalışmalara yönelmiş bulunmaktadırlar. Ancak, bir yerde mülkiyet kadastrosu yapılırken orman – mülkiyet sınırlarının belrlenmesi orman kadastrosunun da yapılması anlamına gelmemektedir. Zira, orman kadastrosu sırasında yapılan 2A ve 2B uygulamaları, orman vasıf tâyinleri, orman iç sınırlarının ölçümü gibi faaliyetler yapılmadığından, orman kadastrosunun o yerde ayrıca yapılması gerekmektedir. 

6. ORMANLI BÖLGELERDEKİ KADASTRO ÇALIŞMALARI

Türkiye’de orman arazilerinin bulunduğu bölgeler genellikle kadastro teşkilat merkezlerinden uzak, engebeli veya yamaç arazilerde bulunan orman köyleridir. Bu gibi yerlerde tarım arazileri ile ormanlar bitişik veya iç içe geçmiş konumdadır. Arazi şartları, araziye ulaşım ve arazide dolaşım güçlükleri çalışmaların verimine olumsuz etki yapmaktadır. Fotogrametrik alımın verimli olmadığı bu yerlerin kadastrosunun yersel ölçme yöntemleriyle yapılması zorunluluğu vardır. Bu arazilerde yoğun bitki örtüsü ve yağış, sis gibi olayların güçleştirdiği çalışmalar yeni parsel ölçme yöntemleri ile biraz hızlanmıştır. Doğu Karadeniz bölgesi bu nitelikteki bölgelerin başında olup, kadastro yönünden ülkemizin en geri kalmış bölgesidir. Bölgede sürdürülen kadastro çalışmalarında ölçme ve haritalama tekniklerindeki yenilikler dolayısıyla yapılan verimli çalışmalara karşılık, itirazlar ve hukuki davalar dolayısıyla istenen başarı sağlanamamaktadır. Hemen her çalışma alanında ormanla ilişkili arazilerin varlığı dolayısıyla, sınırlandırma ve tespit çalışmalarında çok sayıda itirazla karşılaşılmaktadır. Bu itirazların çoğu orman idaresi tarafından yapılmakta ve parsel malikleri mahkemelerde süren davalarla uğraşmak zorunda kalmaktadırlar. Bu uğraşılar, zaten zor şartlarda yürütülen kadastro çalışmalarına olan güveni zedelemekte ve kadastro hizmetini yürüten resmi görevlilerin çalışmalarını da olumsuz etkilemektedir.

Tapu ve Kadastro teşkilatlarının yaptığı tapulama ve kadastro çalışmaları sırasında, çalışma alanı sınırında orman olan yerlerde çok sayıda itirazlı parselin olması, bazı yerlerde çalışmaları yarım bıraktığı olmuştur. Son yıllarda özel sektörce yapımına başlanan kadastro çalışmalarında da aynı itirazlar artarak sürmektedir. Bölgede mülkiyet kadastrosu yapılırken aynı anda orman kadastrosu yapılmayışı, orman sınırları dışına çıkartılması gereki alanlar için 2A ve 2B uygulamalarını geciktirmektedir. Böylece, şimdilik bilim ve fen bakımından orman niteliğini kaybetmiş olduğuna karar verilebilecek arazilerin bile, zamanla kendiliğinden ormanlaşması kaçınılmaz olacaktır. Çünkü iklim ve toprak yapısı bölgenin kendiliğinden ağaçlanmasına son derece elverişlidir. Bu durum, ileride yapılacak orman kadastrosu çalışmalarında da itirazların ve davaların süreceğini göstermektedir.

Bir yerde kadastronun gecikmiş olması, tespit ve sınırlandırmada zaten çok zor olan belgelerin yerine uygulanmasını daha da zora sokmaktadır. Arazi kullanımındaki el değiştirmeler zaman geçtikçe sınırların tespitinde güçlüklere neden olmaktadır. Bazı tapuları yerine uygulanmasınada bilirkişi bulunamamaktadır. Kırsal alandaki nüfüs değişimine paralel olarak köylerde arazilerin sahiplerini ve sınırlarını, yöre ve semt adlarını, eski insanların adlarını bilerek tapu bilgilerini yerine uygulayacak yaşlı ve bilir insanları bulmak gün geçtikçe zorlaşmaktadır. Bu nedenle, kadastronun önündeki hukuki engeller ve endişeler kaldırılarak çalışmalar bir an önce tamamlanmalıdır. Aksi taktirde bu problemler, ileride çok daha büyüyerek içinden çıkılması imkânsız olacaktır.

7. ORMAN KADASTROSU, 2A VE 2B UYGULAMALARI

TC Anayasası orman köylülerinin durumunu da dikkate alarak orman alanlarındaki bazı arazilerin orman sınırları dışına alınarak değerlendirilmesini kabul etmiştir. Buna gör;

“Orman olarak muhafazasında bilim ve fen bakımından hiçbir yarar görülmeyen, aksine tarım alanlarına dönüştürülmesinde kesin yarar olduğu tespit edilen yerler ile 31.12.1981 tarihinden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş olan tarla, bağ, meyvelik, zeytinlik gibi çeşitli tarım alanlarında veya hayvancılıkta kullanılmasında yarar olduğu tespit edilen araziler, şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerler dışında, orman sınırlarında daraltma yapılamaz” (md. 169).

Anayasa’da, orman köylüsünün korunması hususunda da bazı hükümler mevcuttur. Buna göre de; 

“Ormanlar içinde veya bitişiğindeki köyler halkının kalkındırılması, ormanların ve bütünlüğünün korunması bakımından, ormanın gözetilmesi ve işletilmesinde Devletle bu halkın işbirliğini sağlayıcı tedbirlerle, 31.12.1981 tarihinden önce bilim ve fen bakımından orman olarak muhafazasında yarar görülmeyen yerlerin tespiti ve orman sınırları dışına çıkartılması; orman içindeki köyler halkının kısmen veya tamamen bu yerlere yerleştirilmesi için Devlet eliyle anılan yerlerin ihya edilerek bu halkın yararlanmasına tahsisi kanunla düzenlenir. 

Devlet, bu halkın işletme araç ve gereçleriyle diğer girdilerinin sağlanmasını kolaylaştırıcı tedbirleri alır. 

Orman içinden nakledilen köyler halkına ait araziler, Devlet ormanı olarak derhal ağaçlandırılır” (md. 170). 

Bu hükümlerin Anayasa’ya konulması, orman arazilerinin ormandan çıkartılması için olmayıp, aksine bilim, fen ve sosyal gerçeklere göre toplum yararına daha uygun bir biçimde sunulması içindir. Dolayısıyla, mülkiyet hakkının toplum yararına kullanılmasının sağlanması düşünülmüştür. 2924 sayılı yasa ile ele alınan bu uygulamadan amaç, orman niteliğini kaybetmiş alanlardaki fiili kullanım durumunun zilyetler lehine mülkiyete dönüşmesini sağlamak olup, bundan yararlanacakların ilgili köy nüfusuna kayıtlı ve sürekli o köyde oturma şartı da getirilmiştir (Aybay, 2004).
Yürürlükteki 6831 sayılı Orman Kanunu’na göre; “Devlet ormanları ile evvelce sınırlaması yapılmış olup da herhangi bir şekilde orman sınırları dışında kalmış ormanların, hükmi şahsiyeti haiz amme müesseselerine ait ormanların ve hususi ormanların orman kadastrosu ve bu ormanların içinde ve bitişiğinde bulunan her çeşit taşınmaz malların ormanlarla müşterek sınırlarının tayin ve tespiti ile bu kanunun 2. maddesinde yer alan orman sınırları dışına çıkarma iş ve işlemleri orman kadastro komisyonları tarafından yapılır” (6831 md. 7).

Dolayısıyla, orman ve önceden orman alanı olduğuna hükmedilen yerlerin kadastrosu Orman Kadastro Komisyonlarının çalışmaları ile tamalanacaktır. Yani bir yerde sadece mülkiyet kadastrosunun yapılmış olması orman – mülkiyet sorunlarının bitmiş olması anlamına gelmemektedir.

Türkiye’de ormanlarla ilişkisine göre köyler sınıflandırıldığında, ormana 10 km mesafedeki köyler ile orman bitişiği ve orman içi köylerin orman köyü olarak adlandırılması yapılmıştır. Çevre ve Orman Bakanlığı verilerine göre bu köylerin sayısı 20293 olup 7,5 milyon insanın bu köylerde yaşamakta olduğu tespit edilmiştir. Geçimini tarım, hayvancılık ve orman işçiliği yaparak sağlayan bu insanların milli gelirden aldıkları paylar da çok düşüktür (yılda yaklaşık 300 dolar kadar). 1961 Anayasası ile gündeme gelen ormanların ve orman köylülerinin korunması tedbirleri, 1973 yılında 1744 sayılı yasayla gündeme gelmiş ve 2896 sayılı yasa ile değiştirilerek yürürlüğe giren 2. maddeye göre, orman niteliğini kaybetmiş alanların orman sınırları dışına çıkartılması başlatılmıştır. 1982 Anayasasında da yer alan bu maddeye göre;

“Orman sayılan yerlerden,

A)  Öncelikle orman içindeki köyler halkının kısmen veya tamamen yerleştirilmesi maksadıyla, orman olarak muhafazasında bilim ve fen bakımından hiçbir yarar görülmeyen, aksine tarım alanlarına dönüştürülmesinde yarar olduğu tespit edilen yerler ile halen orman rejimi içinde bulunan funda ve makilerle örtülü yerlerden tarım alanlarına dönüştürülmesinde yarar olduğu tespit edilen yerler,

B)  31.12.1981 tarihinden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş yerlerden; tarla, bağ, bahçe, meyvelik, zeytinlik, fındıklık, fıstıklık, (antep fıstığı,  çam fıstığı) gibi çeşitli tarım alanları veya otlak, kışlak, yaylak gibi hayvancılıkta kullanılmasında yarar olduğu tespit edilen araziler ile şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerleşim alanları 

orman sınırları dışına çıkartılır.

Orman sınırları dışına çıkartılan bu yerler Devlete ait ise Hazine adına, hükmi şahsiyeti haiz amme müesseselerine ait ise bu müesseseler adına, hususi ormanlar ise sahipleri adına orman sınırları dışına çıkartılır. Uygulama kesinleştikten sonra tapuda kesin tashih ve tescil işlemi yapılır.

Bu yerler dışında orman sınırlarında hiçbir suretle daraltma yapılamaz.

Bu madde hükümleri; muhafaza ormanı, milli park olarak ayrılan, izin ve irtifak hakkı tesis edilen ormanlık alanlarda ve üçüncü madde ile orman rejimi içine alınan yerlerde bu niteliklerin devamı süresince yanan orman sahalarında ise hiçbir şekilde uygulanmaz.” (6831 / md.2).

Orman kadastrosu ve orman sınırları dışına çıkarma işlemlerinin yapılacağı il ve ilçeler Tarım orman ve Köyişleri Bakanlığınca belirlenir. Bu yerler en az bir ay önce radyo ve diğer yayın araçları ile ilan olunur. Arazi çalışmalarının başlama tarihi ise, orman kadastro komisyonu tarafından en az 15 gün önceden çalışılacak belde ve köylerle bunlara bitişik belde ve köylerin uygun yerlerine asılarak ilan edilir. İlan işlemlerine ait usul ve esaslar yönetmelikle düzenlenir” (6831/md. 8).

Türkiye’de orman kadastrosu ve orman sınırları dışına çıkarma işlemlerinin yapımıyla ilgili olarak yasalarda zaman zaman değişiklikler yapılmıştır (Tablo 1). Orman sınırlama ve kadastrosu işlemlerinin OGM, kadastro işlemlerinin de TKGM tarafında ve farklı zamanlarda yapılması, bu uygulamalar sırasında bazı adaletsizliklere, itiraz davalara yol açmaktadır. Burada objektif karar verilebilmesi için kadastronun zamansal boyutu da dikkate alınarak kadastro, orman kadastrosu ve orman sınırları dışına çıkartma işlemleri birlikte yapılmalıdır.

	Tarihi
	Kanun No
	Kanun Adı
	İlgili Maddeler
	Özü
	Akıbeti

	08.02.1937
	3116
	Orman Kanunu
	
	
	

	17.03.1945
	4785
	Ormanların Devletleştirilmesi Hakkında Kanun
	
	Devletleştirme
	

	03.04.1950
	5658
	4785’te Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun
	
	İade edilen ormanlar
	

	31.08.1956
	6831
	Orman Kanunu
	2
	
	

	15.10.1961
	334
	Anayasa
	
	
	

	04.06.1973
	1744
	6831 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun
	
	
	

	07.11.1982
	2709
	Anayasa
	169, 170
	Orman sınırları dışına çıkarma
	

	23.09.1983
	2896
	6831 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun
	
	2A ve 2B uygulaması
	

	20.10.1983
	2924
	Orman Köylülerinin Kalkınmalarının Desteklenmesi Hakkında Kanun
	
	Öncelikli kadastro, ifraz ve parselasyonla satışa hazır hale getirme
	Anayasa Mahkemesince iptal edildi (30.03.1993 K.1993/14)

	19.07.1986
	3302
	6831 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun
	
	
	

	30.10.1995
	4127
	6831 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun
	
	
	536 köyde uygulandı.

	29.06.2001
	4706
	6831 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun
	
	Orm. Sın. Dışına çıkartılan yerlerin satışının Maliye Bakanlığınca yapılması
	Anayasa Mahkemesince İptal edildi (yalnızca orm. Köylülerine tahsis edilme)

	05.11.2003
	4999
	6831 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun
	
	
	

	22.02.2005
	5304
	3402 Sayılı Kadastro Kanununda Değişiklik Yapılmas Hakkında Kanun
	
	
	


Tablo 1: Orman Kadastrosu ve 2. Madde Uygulaması Mevzuatı

8. ORMAN – MÜLKİYET İLİŞKİLERİ VE

    UYGULAMALARDAN DOĞAN SORUNLARI

Orman – mülkiyet ilişkileri ve uygulamalarından doğan sorunlar;

a) Yasal sorunlar,

b) Kadastro uygulamasında ortaya çıkan sorunlar

Olmak üzere iki grupta incelenebilir (Ayaz / Gümüş, 2005). Yasal açıdan konuya bakıldığında bugüne kadar kararlı bir ormancılık politikası uygulanmadığı görülür. Osmanlı döneminde miri araziden sayılan ormanların bir kısmı Medeni Kanun uygulamasıyla zilyetlikten tapuya kaydedilerek özel mülkiyete geçirilmişti. Ancak 1945 yılında çıkartılan 4785 sayılı “Ormanların Devletleştirilmesi Hakkındaki Kanun” ile 3116 sayılı Orman Kanunu’nun bazı maddeleri değiştirilerek, ülke ormanlarının tamamına yakını hiçbir işlem ve bildirime gerek görülmeden devletleştirilmiştir. Bu arada halk arasında baltalık ve çalılık diye nitelendirilen ve orman sayılmayan -bazıları tapulu- özel mülkiyeti olan yerler de kadastro sırasında devlet ormanı olarak tespit edilmektedir. Mevzuatta tanımı olmayan bu nitelikteki yerlere orman vasfı verildiği kadastro sırasında öğrenilmektedir. Ayrıca, 1945’te orman olup da 1950’de yürürlüğe giren 5658 sayılı yasa ile sahiplerine iade edilen ormanlar az da olsa mevcuttur. Fakat hangi ormanlar devletleştirildiği bilinmediği gibi hangilerinin iade edildiği de tespit edilmemiştir. Bu tespitler kadastro sırasında ve yasaların yürürlüğe girmesinden 50 yıl sonra yapılmaya çalışılmaktadır. Bu defa sorun, bir yerin 1945’ten önce orman olup olmadığı kararını vermede düğümlenmektedir. 

Halen yürürlükte olan 6831 sayılı orman Kanununda da orman tanımlaması zaman içerisinde değişikliklere uğramıştır. Fakat, esas sorun bir yerin orman olup olmamasından ziyade Devlet ormanı olup plmadığının tespitidir. Kadastro yapılırken bir yerin orman tanımına uygun olması ve tanım kapsamında olup da orman sayılmayan yerlerden olmadığının saptanması mümkündür. Ancak, orman olan her yer Devlete ait orman olduğu anlamına gelmemelidir. Çünkü, kadastro sırasında orman olduğu saptanan bir yerin orman kadastrosu kapsamında ölçülmesi yasa gereğidir. Ancak, sahipli arazilerde 1945’ten sonra oluşan ormanlar da vardır.  Bu yerler devlet ormanı niteliklerini taşımıyorsa özel veya tüzel kişiler adına orman vasfıyla tespit ve tescil edilmelidir. Uygulamada böyle yerlerin hep Devlet ormanı olarak tespit edilmesi vatandaşlar arasında kadastroya güven sarsmakta ve kadastro çalışmalarını aksatırken ağaçların da zarar görmesine neden olmaktadır.

9. ORMAN YERLERİNİN HAZİNE ADINA TESCİL EDİLMESİ ENDİŞESİNİN 

    ORMAN AĞAÇLARINA VERDİĞİ ZARARLAR

Doğal olarak yeşeren orman ağaçarıyla örtülü bir arazinin devletleşen ve iade edilmeyen ormanlardan olması bu yerin hazine adına tespit ve tescilini gerektirir. Bunun için;

· 1/25 000 ölçekli haritalar,

· Orman Amenajman planları,

· Toprak örnekleri,

· Hava fotoğrafları

Gibi delillerden yaralanılır. Bu delillerden en doğusu havadan çekilmiş fotoğraflardır. Çünkü fotoğraflar arazide ne varsa onu gösterir. Dolayısıyla sonradan değiştirilmesi söz konusu değildir. Bu yüzden fotoğraf dışındaki belgelerden tek başına birisi ile objektif karar vermek güçtür. Bu tespitlerin hava fotoğraflarıyla desteklenmesi lâzımdır. Böyle yapılmadan sadece arazide yapılan gözlemlere dayandırılan tespitler itiraz konusu olsa bile verilen karar çoğu kere değiştirilememektedir. Bunu bilen bazı vatandaşlar, cezası olduğunu bile bile, kadastro çalışmaları başlatılması öncesinde, sırf yerini kurtarma gerekçesiyle üzerindeki ağaç örtüsüne zarar verebilmektedirler. Ağaçların bu yüzden kesilme ve yakılması söz konusu olabilmektedir. Bu endişelerden kaynaklanan orman azalması olduğu tespit edilmiştir. Ancak gerçekte orman azalması daha çok yerleşme alanlarında ve yapılaşma amaçlı olmaktadır. Tarımsal arazilerin bulunduğu alanlarda, kırsal alandan kentsel alanlara devamlı göçler sebebiyle tarım ve hayvancılığın gerilediği son dönemlerde artık ormandan açma yoluyla tarım arazisi kazanma yoluna gidilmemektedir. Aksine kendi kaderine terk edilen bazı tarım ve hayvancılık alanları kendiliğinden ormanlaşmaktadır. Özellikle doğu Karadeniz bölgesinde bu durum tespit edilmiştir (Atasoy / Bıyık, 2005).

Özellikle 1970’li yıllardan sonra iş bulma ve eğitim amacıyla Doğu Karadeniz kırsalından sürekli olarak kentlere ve başka ülkeler gidenler olmuştur. Hemen her ailenin en yakın kentte de bir oturma yeri olmuştur. Bunun sonucu olarak kırsal arazilerde meydana gelen boşluğu doğanın kuralları ormanlar lehine doldurmuştur. Geçimin tamamen köyde yapıldığı devirlerde mera ve tarım alanı olarak kullanılan birçok arazi ormanlaşmış bulunmaktadır. Bu arazilerin çoğunluğu tapusuz olmakla birlikte tapulu olanları da vardır.

10. MÜLKİYET VE KADASTRO TESPİTLERİNİN 

      ORMANLARI KORUYARAK YAPILABİLMESİ HUSUSUNDA ÖNERİLER

6831 sayılı “Orman Kanunu”na göre; “Orman olarak muhafazasında bilim ve fen bakımından hiçbir yarar görülmeyip, aksine tarım alanlarına dönüştürülmesinde kesin yarar görülen yerler; otlak, kışlak, yaylak gibi yerler; tarla, bağ, bahçe, meyvelik, zeytinlik, fındıklık, fıstıklık (Antep fıstığı) gibi çeşitli tarım alanları; şehir, kasaba, köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerleşim sahaları” Orma Kadastro Komisyonları tarafından orman sınırları dışına çıkartılarak Hazine adına tescil edilir (md.2). Orman Bakanlığı emrine geçen bu yerler daha sonra 2924 sayılı “Orman Köylülerinin Kalkınmalarının Desteklenmesi Hakkında Kanun” kanun hükümleri uyarınca ıslah ve imar edilmek suretiyle ihya edilerek, yapılacak ifraz ve parselasyon işlemlerinden sonra kullanıcılarına rayiç bedelle satılırlar. Kadastrosu yapılan ve halen yapılmakta olan birçok orman köylerinde orman sınırları dışına çıkartılma şartlarını taşıyan nitelikteki yerler orman toprağı olarak tespit edilerek Hazine adına tescil edilmektedir. Orman sınırları dışına çıkarma işlemleri (2A ve 2B uygulamaları) orman kadastrosu kapsamında yapılacağından, bu uygulamanın gecikmesi, bu nitelikteki arazileri malik sıfatıyla kullananları mağdur etmekte, ümitsizliğe ve güvensizliğe itmektedir. Zira birçoğu tarım arazisi olarak kullanılan bu parseller tapulu ya da adî senetli olup, temliki tasarruflara konu olmuş, bu işlemler sırasında bedel ve vergileri ödenmiş emlak vergileri düzenli ödenmiş, yani taşınmaz mal hukukunun gereklerine göre hukuki uygulamalara konu olmuştur. Kadastro işlemleri başlayıncaya kadar Devlet güvencesi altında olduğuna inanılan bu arazilerin malikleri, kadastro ile bizzat Devlet tarafından mülklerinin ellerinden alındığını görünce, Tapu Sicilinin “Devlete güven prensibi”nin kalmadığı düşüncesine kapılmaktadırlar. Problemi, bu arazilerin edinme sebebinin haksızlığından ziyade, bilhassa kayıtlı taşınmaz malların kadastrosunun bu güne kadar yapılmamış olmasında aramak lâzımdır. Çünkü kadastro zamanında yapılmış olsaydı, özel mülkiyetle Devlet mülkiyetini ayıran sınırlar belirlenmiş olurdu ve Devletleştirilen ormanların yerleri de dava konusu olmazdı.

11. SONUÇ

Kadastronun, ülkenin kalkınmasında ve muasır medeniyetle bütünleşmesinde temel göstergelerden biri olduğu bilinmektedir. Kadastro bitirilmeden toprağa yönelik esslı yatırımlar yapılamamaktadır. Bu hizmet hem vatandaşlar hem de Devlet için en yararlı hizmetlerden biridir. Ancak ülkemizde halen kadastro tamamen bitirilerek taşınmazların kimlikleri tespit edilememiştir. Bu çalışmada ormanla ilişkili yöreler en geriye kalmıştır. Son yıllarda kadastronun özel sektöre ihale ile yaptırılması başlatılmıştır. Böylece çalışmaların bir an önce tamamlanması hedeflenmştir. Özel sektörün devreye sokulduğu yerlerden birisi de Doğu Karadeniz bölgesidir. Bölgede çalışmaları zorlaştıran birçok faktör içerisinde en başta gelen orman – mülkiyet anlaşmazlıklarından doğan davalar sebebiyle ortaya çıkan gecikmeler, bazan da çalışmaların durdurulması olduğu görülmüştür. Konu ile ilgili olarak Trabzon ve Rize illerinde kadastronun yararları konusunda halkın aydınlatılması amacıyla yapılan panel ve forumlarda vatandaşları bu konuda çok muzdarip oldukları görülmştür. Yıllardır kendi arazisi bilerek koruduğu, vergisini ödediği ağaçların yeriyle birlikte ve kadastro ile alındığını gören parsel sahipleri, bunları kurtarmak için mahkemelerde uğraşmakta ve çoğunlukla da davaları kaybetmektedirler. Bunu gören bazı malikler de istemeyerek de olsa ağaçlara zarar verebilmektedirler.
Hem kadastronun yapılmasını hem de ormanların korunmasını sağlamak için vatandaşlarla orman ağaçlarının barışık yaşamasını sürdürecek çözümlere ihtiyaç vardır. Aslında bu çözüm Anayasa ve Orman Kanununda mevcuttur. Anayasa ile önemine binaen bütün ormanların gözetimi Devlete ait olduğuna göre, yeri kimde olursa olsun Devlet ormanların yaşatılması için gerekli tedbirleri alır. Çünkü Devletin görevi sadece Devlete ait ormanları korumak olmayıp tüm ormanları korumak ve geliştirmektir. Bu da ancak bilimsel yaklaşımlarla belirlenen tedbirlerle olacaktır. Diğer taraftan, orman köylülerinin korunması amacıyla bilim ve fen bakımından orman niteliğini kaybetmiş alanların orman sınırları dışına çıkartılması işlemleri de Anayasa ve yasalarla sabittir. Bu görevin de geciktirilmeden yerine getirilmesi gereklidir. Ancak bu görevi yasaya göre Orman Kadastro Komisyonları yapacaktır. Yani, gerek orman sınırları dışına çıkartılarak sahipleri adına ya da Hazine adına farklı amaca bırakılacak araziler, gerekse orman olduğu halde özel ve tüzel kişiler adına tespit ve tescil edilecek arazilerin kararını verecek olan bu komisyonlardır. Kadastro ekiplerinin bu görevi yapması beklenmediğinden orman kadastrosu, 2A ve 2B uygulamaları yapılmadığı takdirde vatandaşların sıkıntıları bitmeyecek, aksine endişeleri artacaktır. Örneğin, Doğu Karadeniz bölgesinde çay, fındık tarla vb. tarım alanı olarak açılmış orman alanlarınıdan hangilerinin orman sınırları dışına çıkartılacağı kararının verilmesinden önce bu arazilerin orman arazisi olduğu kararı verilmektedir. Bu kararı gören vatandaşlar arazilerini tamamen kaybetmiş sandıkları için tepki göstermektedirler. Oysaki 2A ve 2B uygulamaları da yapılmış olsa bunlardan bazılarının sahiplerine döneceği görülecektir. Fakat orman kadastrosu geciktikçe bu imkânsız hale gelebilir. Tıpkı yazılı kadastrosu yapılmayan (tapusuz) arazilerin durumu gibi.. Benzer problemler diğer orman köylerinde de mevcuttur.
Burada en zor olan husus, Devlete ait ormanlarla Devletten başkasına ait olan ormanları ayırt etmektir. Bunun için havadan çekilmiş fotoğrafların dışında hiçbir teknik belge yoktur. Ormanları devletleştiren 6785 sayılı yasa hiçbir tespit ve haritaya dayandırılmadığı için artık bir yerin 60 sene önce orman olup olmadığını bilecek yaşta insanların bile kalmadığı düşünülürse buna dayanılarak objektif ve adil bir kararın nasıl verileceği kuşkusu vardır. Bu durumda mülkiyet noktasında odaklanarak çok uzun sürede yetişmiş ağaçların zarar görmesine göz yumulmamalıdır.  Başta hava fotoğrafları olmak üzere elde mevcut bütün deliller geçerliliğini kaybetmeden bir an önce orman kadastrosunun yapılması, bu arada orman köylülerinin Anayasada belirtildiği şekilde haklarının korunmasını ve ormanların bilimin gerektirdiği şekilde işletilmesini sağlayacak hukuki, idarî ve teknik tedbirlerin alınması lazımdır.
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