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ÖZET

Bu çalışma, ticari GPS yazılımlarında bulunan veri işleme modüllerinin en uygun baz çözüm yöntemleri Uluslararası GPS Servisi (IGS) ürünleri kullanarak yapılmıştır. Bu çalışma ile; baş1angıç faz belirsizliklerinin yazılımda sabit olmasının gerekliliği ve  her yazılımın en uygun veri işleme yöntemi araştırılmış bu yöntemle elde edilen sonuçlar sunulmuştur.
Araştırma Ashtech Office Suite 2.0 (AOS), Pinnacle 1.0, Static Kinematic Software 2.3 (SKI), Trimble Geomatics Office 1.5 (TGO) GPS veri işleme yazılımları ile yapılmıştır. Baz uzunlukları 10 – 250 km arasında olan bir test ağı belirlenmiştir. Kullanılan test ağı çoğu İtalya’da olmak üzere İtalya-Avusturya-Fransa arasındaki  bölgede bulunan 19 sabit GPS istasyonundan oluşmaktadır.  
Kullanılan bütün yazılımlarda en iyi sonuçlar hassas efemeris kullanarak elde edilmiştir. AOS, SKI, TGO yazılımlarında iyonosferik etkiden bağımsız kesirli çözüm tipi en iyi sonucu vermiştir. Bu çözüm yöntemi ile yatay konumda elde edilen karesel ortalama hatalar yazılımların sırasına göre (12.8 mm, (12.3 mm, (13.5 mm, düşeyde (57.0 mm, (35.0 mm, (34.2 mm’dir. Pinnacle yazılımında en iyi sonuç özel geniş aralık BFB sabit çözümde elde edilmiştir. Yatay konumda elde edilen karesel ortalama hata  (12.1 mm, düşeyde (45.9 mm’dir. 
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