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ÖZET
Coğrafi yönden sürekli değişiklikler ve gelişmelerden dolayı ekonomisi sürekli etkilenen bir Türkiye’de, bu etkileşim, gerek devlet  kurumları, gerekse özel kurumlar tarafından geçen yıllarda fark edilmiş ve hızla CBS sistemleri oluşturulmaya başlanmıştır. Bu sistemin en önemli unsurları, verinin standardize edilmesi ve bir veri tabanı modeli oluşturulmasıdır. Türkiye’deki coğrafi verilerin büyük bir kısmı kağıt üzerinde olup, bir kısmı ise değişik programlar kullanılarak bilgisayar ortamına aktarılmıştır. Hem bilgisayar ortamındaki hem de kağıt ortamdaki verilerin büyük bir kısmı projeksiyon ve datuma bağlı olmayan verilerdir. Veri paylaşımının çok önemli olduğu teknolojik cağda, mekansal verilerin de standart hale getirilerek toplanılması, paylaşımı, ve ulaşımı ancak kurulacak bir UKVA ile mümkün olabilir.

UKVA modelinin gerçekleştirilmesi için Mekansal Veri Komisyonu, bir CBS Grubu veya Departmanı ve Is Geliştirme Komitesi oluşturulmalıdır. Bu basit organizasyon yapısı sisteme şeffaflık getirecektir. Bu grubun gizli ve hassas bilgilere ulaşmaları gerektiğinden devletin ilgili kurumları tarafından oluşturulması gerekecektir. Bu grup standartların uygulamasını denetleyecek, uygun veri tabanı modellerini geliştirecek, diğer grupların sorumluluk ve görevlerini belirleyecek, ve kullanıcı ve üreticiler arasında bir ara yüz görevi görecektir. Is Geliştirme Komitesi üreticiler arasındaki veri paylaşımının koordinasyonunu üstlenecektir. Bu grubun üyeleri CBS grubundan ve de üreticilerden seçilmelidir. Mekansal Veri Komisyonu genel politikalarını belirleyen ve bölümler arasındaki uzlaşmazlıkları çözen bir kurum olmalıdır. Üyeleri, kamu kuruluşlarının ve hükümetin temsilcileri, CBS Grubunun temsilcileri ve üreticilerin temsilcilerinden oluşmalıdır.

UKVA aktiviteleri il seviyesinde oluşturulan veri merkezlerinde CBS Grupları tarafından koordine edildiğinde bu tavsiye edilen UKVA modeli bir çok avantaj içerecektir. Bunlardan biri, standartların ve verilerin profesyonel olarak yönetilmesi ve paylaşılmasıdır. Kullanıcılar veri ihtiyaçlarını tek bir kuruluştan sağlayabileceklerdir. 

Bu, UKVA için bir devlet portalının oluşturulması Devletin veri güvenliği ve hassasiyetini doğrudan kontrol etme imkanı anlamına gelmektedir.
(Bu bildiride ayrıca Amerika Birleşik Devletlerinde NSDI alt yapısı ve işleyeşi hakkında bilgiler verilecektir.)
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