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ÖZET

Harita projeksiyonlarının amacı, yeryüzü için tanımlanmış bir referans yüzeyi üzerinde belli bir koordinat sistemine göre tanımlı noktaları düzlem üzerine ya da düzleme açılabilen yüzeylere belirli matematiksel bağıntılara göre aktarmaktır.
Harita projeksiyonlarının sayısını sınırlamak teorik olarak mümkün değildir. 400’e yakın harita projeksiyonu tanımlanmış, bunlardan yarıya yakını oluşturulmuştur. Oluşturulan bu harita projeksiyonlarından 50 kadarı yaygın olarak kullanılmaktadır. Yukarıda sözü edilen sayılar dikkate alındığında harita projeksiyonların seçimi oldukça önemlidir.
Temel prensipleri verilen harita projeksiyonlarının seçiminde farklı yaklaşımlar vardır. Uygun projeksiyonun seçiminde, haritanın hangi amaç için kullanılacağı, deformasyon özellikleri, açı, alan ve uzunluk koruma nitelikleri, belirli eğrilerin uzunluklarının korunması gibi değişik kriterlerin iyi incelenmesi gerekir. Ayrıca haritanın ölçeğide harita projeksiyonunun seçiminde önemli bir faktördür. Bunların sonucunda bu koşulların çoğunu yerine getiren ve bölge için en düşük deformasyon değerini veren projeksiyon seçilir.
Uygun harita projeksiyonlarının seçiminde kullanılacak, Airy, Airy-Kavraisky ve Peters ölçütleri, Young kuralı gibi değişik sayısal kriterler geliştirilmiştir. Bu çalışmada da harita projeksiyon bilgisi verilmiş, uygun projeksiyon seçimindeki kriterler tanıtılmıştır.
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