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ÖZET

Günümüzde Sayısal Yükseklik Modelleri (SYM), özellikle sivil amaçlı çalışmaların mühendislik, coğrafi bilgi sistemleri, doğal kaynakların yönetimi, proje planlama çalışmaları gibi bir çok alanında kullanılmaktadır. Topografyayı temsil edecek olan SYM’lerin üretimi ve güncelleştirilmesi hızlı, doğru ve ekonomik yapılmalıdır. Bu çalışmada, mevcut 1:25.000 ölçekli haritalara ilişkin sayısal veriler kullanılarak güncel SYM elde etmede uygulanabilecek farklı çözüm yöntemleri incelenmiştir.

Bu maksatla, 1:25.000 ölçekli sayısal yükseklik paftalarının eşyükseklik eğri katmanı kullanılarak üretimi yapılan sayısal arazi yükseklik verilerine, arazinin karakteristik hatları olan dere ve sırt hatlarını da dahil etmek suretiyle iyileştirmeyi hedefleyen bir çalışma yapılmıştır.

Mevcut sayısal yükseklik modellerinden, düzensiz yapıda üçgen ağı (TIN) oluşturulmuş ve morfolojik detayların bulunduğu alanlarda, mevcut yapının yeterli olmadığı tespit edilmiştir. 

Sayısal Yükseklik Modeli  (SYM) verisinin iyileştirilmesi için, içerisine morfolojik ( dere-sırt hatları, vadiler vb.) verilerin ilave edilmesi gerekmektedir. Görüntüler üzerinde gözle görülebilen detaylar (dere vb.) mevcut üretim sisteminde 3 boyutlu olarak elde edilebilmekte ancak,  harita üretiminde vektörel olarak yer almayan sırt hatları bulunmamaktadır.  

Sırt hatlarının ve diğer morfolojik verilerin, eşyükseklik verilerine ilave edilerek, SYM elde etme yöntemleri; uygulanabilirlik, zaman ve maliyet açısından incelenerek, elde edilen değerlerin olumlu ve olumsuz yönleri karşılaştırılmıştır.  
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