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ÖZET
Bu bölümde bildirinin Türkçe özeti 100 sözcüğü geçmeyecek şekilde 9 punto ve italik olarak yazılacaktır. Bildiri metninin tamamında ana başlık ve alt başlıklardan sonra ve  paragraf aralarında bir satır boşluk bırakılacaktır. Bu bölümün ana başlığı (ÖZET), 11 punto, koyu ve büyük harfler kullanılarak yazılacaktır.
Anahtar Sözcükler: Bu bölümde çalışmaya ilişkin anahtar sözcükler yer alacaktır. Söz konusu bölüm, 9 punto yazı büyüklüğünde yazılan ve birbirlerinden virgülle ayrılan en fazla 5 sözcüğü içerecektir.

ABSTRACT
BİLDİRİNİN İNGİLİZCE BAŞLIĞI

Metnin bu bölümünde ABSTRACT ana başlığı altında bildirinin İngilizce özeti yer alacaktır. Bu bölümün ana başlığı (ÖZET), 11 punto, koyu ve büyük harfler kullanılarak yazılacaktır. Bildirinin İngilizce başlığı ise 10 punto, koyu ve büyük harfler kullanılarak yazılacaktır.

Keywords: Bu bölümde çalışmaya ilişkin anahtar sözcüklerin İngilizce karşılıkları yer alacaktır. 
1. GİRİŞ ve ANA BÖLÜMLER
Bildirinin bu bölümleri ana metni oluşturmaktadır. Bildirinin konusuna ilişkin yazılacaklar bu bölümde ele alınacaktır. Bildiri ana metni Times New Roman fontu  kullanılarak, tek satır aralığıyla ve 10 punto yazı büyüklüğünde yazılacaktır. Ana başlıklar 12 punto, koyu ve büyük harfler ile yazılacaktır.
Bildiriler, A4 formatında sağ (iç), sol (dış), üst ve alttan 2 cm boşluk bırakılarak yazılacaktır. Sayfa yapısı ayarlanırken 0,5 cm cilt payı ayrılacaktır. Satır sonları sağa dayalı olarak bitirilecek ve heceler bölünmeyecektir.
Bildiri metninin ilk sayfasının başında Örnek Bildiri Yazım Formatında gösterildiği gibi Etkinliğin adı ve yeri, yazarların isim ve bağlı oldukları kuruma ait bilgileri gösteren bir bölüm bulunacaktır. 
Bildiri başlığı 14 punto, koyu ve büyük harfler ile ortalanarak yazılacaktır.

1.1 Alt Başlıklar
Bildirinin alt başlıklarında da ana metnin ilgili konuları yer almaktadır. Alt başlıklar 12 punto, koyu ve baş harfleri büyük yazılacaktır. Şekiller, bildiri metni içinde siyah beyaz basıma uygun çözünürlükte kullanılacaktır. Şekil ve Tabloların her biri 1'den başlayarak artan sırada numaralandırılacak ve isimleri ilgili şekil ya da tablonun altında (Şekil 1: Örnek şekil adı, Tablo 1: Örnek tablo adı) örnekte belirtildiği gibi açıklanacaktır. Şekil ve tablo isimlerinin yazı büyüklüğü 9 punto olacaktır. Şekil, tablo ve açıklamaları metin içinde ortalanarak yerleştirilmelidir. 
Bildiri kitabında basılacak olan bildiri metninde şekil ve fotoğraflar siyah-beyaz ve basıma uygun çözünürlükte kullanılacaktır. İnternet ortamında paylaşıma sunulacak olan bildiri metinlerinde ise renkli şekil ya da fotoğraflar kullanılabilecektir. Bu nedenle, renkli şekil ya da fotoğraf kullanılan bildirilerin hem renkli hem de siyah-beyaz basıma uygun örneklerinin Kurultay Yürütme Kuruluna teslim edilmesi gerekmektedir.
Bildiri metni içerisinde kullanılacak olan formüller ana metin yazısı ile aynı boyutlarda olmalıdır. Formüller 1’den başlayarak artan sıra numarasına göre sıralanmalıdır. Formüller ortalanarak yerleştirilmeli, formül numarası formülün yanına sağa dayalı olarak yazılmalıdır. 
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Şekil 1: Şekle ilişkin açıklama
	Bölümler
	Bildiri Başlığı
	Ana - Alt Bölüm Başlığı
	İngilizce Bildiri Başlığı
	Ana Metin

	Yazı Büyüklükleri (punto)
	14
	12
	10
	10


Tablo 1: Tablo açıklaması
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TEŞEKKÜR
Bu bölümde istenildiğinde bir teşekkür metnine yer verilebilir. Ana metinden farklı olarak başlığı numaralandırılmayan bu bölümdeki karakter büyüklükleri başlık için 12 punto, metin için ise 10 punto alınacaktır.
KAYNAKLAR
Metin içinde değinilen ve genel olarak yararlanılan kaynaklar bu bölümde sıralanacaktır. Kaynaklar, yazarların soyadı alfabetik sırasına göre yazar soyadı, yazar adının baş harfi, yılı, belgenin adı, yayın yeri ve biçiminde düzenlenecektir. İlgili örnekler aşağıda sıralanmıştır. Metin içerisinde kullanılan kaynaklara (Yazar Soyadı, Yılı) şeklinde atıfta bulunulacaktır.
Periyodikler, dergiler vb. içinde makale ise:
Ayan T., 1982. Deformasyon Analizine Genel Bir Bakış, İTÜ Dergisi, sayı: 1, sayfa: 40.

Kitap, yayımlanmış ders notu vb. ise:

Robinson A., Sale R. and Morrison J., 1978. Elements of Cartography, John Wiley & Sons, Inc, 448 p. 

Bildiri, poster, seminer vb. ise:

Doğru A.Ö., Uluğtekin, N., 2004. Junction Modeling in Vehicle Navigation Maps and Multiple Representations, Proceedings of the XXth Congress of International Society for Photogrammetry and Remote Sensing, 12-23 July, İstanbul, Turkey.
Güney C., Avcı Ö., Doğru A.Ö., Kılıç C., Çelik R.N., 2002. Filo Yönetim Sistemi Tasarımı, Selçuk Üniversitesi Jeodezi ve Fotogrametri Mühendisliği Öğretiminde 30. Yıl Sempozyumu, 550-562, Konya.

Tez, araştırma raporu vb. ise: 
Doğru, A.Ö., 2004. Araç Navigasyon Haritalarının Tasarımında Kavşak Yapılarının Modellenmesi İçin Çoklu Gösterimler, Yüksek Lisans Tezi, İTÜ Fen Bilimleri Enstitüsü, İstanbul.
Yararlanılan İnternet siteleri ya da yazar adı olmayan kaynaklar:
Alfabetik sıradaki kısaltmasından sonra, sitenin adı, kaynağın tam adı, sitede kaynağın bulunduğu sayfanın adresi ve kaynağın alındığı günün tarihi.
URL 1, HKMO İnternet sitesi, Taşınmaz Değerleme Komisyonu Raporu - Mart 2004, http://www.hkmo.org.tr/taslak/raporliste.asp, 1 Ekim 2004.
BİLDİRİ İLE TESLİM EDİLECEK EK DOSYANIN FORMATI
Son teslimde, bildiri metninin yanı sıra Kurultay Yürütme Kuruluna teslim edilecek olan ve bildiriyi sunacak yazara ait kısa özgeçmiş ile tüm yazarların iletişim bilgilerini (adres, telefon, faks, e-posta vb.) içeren bölüm aşağıda örneklenmiştir.

BİLDİRİNİN BAŞLIĞI

SUNUM YAPAN YAZARI ADI

ÖZGEÇMİŞ 

 Bu bölümde sunumu yapacak olan yazara ait kısa özgeçmiş yer alacaktır. 
İLETİŞİM BİLGİLERİ
Bu bölümde bildiriyi hazırlayan tüm yazarlara ait iletişim bilgilerine yer verilecektir.

Adı – Soyadı:

Yazışma Adresi:

Telefon: 
Faks:
e-posta:
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