10. TÜRKİYE HARİTA BİLİMSEL VE TEKNİK KURULTAYI 

BİLDİRİ YAZIM KURALLARI
Bildirilerin tam metinlerinin son teslim tarihi: 14 Mart 2005, Pazartesi
Genel Kurallar 

· Bildiriler daha önce herhangi bir yerde yayınlanmamış/sunulmamış, özgün olacaktır. 

· Bildiriler, sayısal ortamda MS Word 97 veya üstü formatta baskıya hazır olarak manyetik ortamda gönderilecektir. 

· Bildiriler, genel kurallara ve yazım kurallarına uygun olmalıdır. 

· Kurultay Yürütme Kuruluna zamanında ve uygun formatta teslim edilen bildirilerin tam metinleri, 10. Türkiye Harita Bilimsel ve Teknik Kurultayı Bildiriler Kitabında basılacak ve İnternet ortamında paylaşıma sunulacaktır. 
Yazım Kuralları

· Bildiriler, A4 formatında sağ (iç), sol (dış), üst ve alttan 2 cm boşluk bırakılarak yazılacaktır. Sayfa yapısı ayarlanırken 0.5 cm cilt payı ayrılacaktır.
· Bildiri metinleri 8 (sekiz) sayfayı geçmeyecektir.
· Satır sonları sağa dayalı olarak bitirilecek ve heceler bölünmeyecektir.

· Bildiri metninin ilk sayfasının başında Örnek Bildiri Yazım Formatında gösterildiği gibi etkinliğin adı ve yeri, yazarların ismi, bağlı oldukları kuruma ait bilgiler ve e-posta adresini içeren bir bölüm yer alacaktır.
· Bildiri başlığı 14 punto, koyu ve büyük harfler ile ortalanarak yazılacaktır.
· Metinde, bildirinin en çok 100 sözcük uzunluğunda Türkçe özeti yer alacaktır. 

· Türkçe özetin hemen altına yazılacak olan "ABSTRACT" başlığı altında, İngilizce bildiri başlığı (10 Punto, koyu, büyük harf) ve Türkçe özetin  İngilizce çevirisi yer alacaktır.

· Örnek Bildiri Yazım Formatında gösterildiği gibi metinde özet ve İngilizce özetler “ÖZET” ve “ABSTRACT” (11 punto, koyu ve büyük harf) ana başlıkları altında 9 punto ve italik olarak yazılacaktır.

· Her iki bildiri özetinin sonunda bir satır boşluk bırakılarak çalışmaya ilişkin anahtar sözcükler eklenecektir. Söz konusu bölüm, 9 punto yazı büyüklüğünde ve koyu, Türkçe özette “Anahtar Sözcükler:” İngilizce özette “Keywords:” başlığı yanında aynı büyüklükte yazılan en fazla 5 sözcüğü içerecektir.

· Bildiri metninde ana ve alt bölüm başlıkları sonrasında ve paragraf aralarında tek satır boşluk bırakılacaktır.
· Bildiri ana metni Times New Roman fontu kullanılarak, tek satır aralığıyla ve 10 punto yazı büyüklüğünde yazılacaktır.

· Bildiri metninde ana ve alt bölüm başlıkları 12 punto ve koyu yazılacak, ayrıca hiyerarşik olarak numaralandırılacaktır. Ana bölüm başlıkları büyük harflerle, alt bölüm başlıkları ise sadece ilk harfleri büyük olacak şekilde yazılacaktır.  

· Bildiri kitabında basılacak olan bildiri metninde şekil ve fotoğraflar siyah-beyaz ve basıma uygun çözünürlükte kullanılacaktır. İnternet ortamında paylaşıma sunulacak olan bildiri metinlerinde ise renkli şekil ya da fotoğraflar kullanılabilecektir. Bu nedenle, renkli şekil ya da fotoğraf kullanılan bildirilerin hem renkli hem de siyah-beyaz basıma uygun örneklerinin Kurultay Yürütme Kuruluna teslim edilmesi gerekmektedir. 
· Şekil ve tabloların her biri 1'den başlayarak artan sırada numaralandırılacak ve isimleri ilgili şekil ya da tablonun altında (Şekil 1: Örnek şekil adı, Tablo 1: Örnek tablo adı) örnekte belirtildiği gibi açıklanacaktır. Şekil ve tablo isimlerinin yazı büyüklüğü 9 punto olacaktır. Şekil, tablo ve açıklamaları metin içinde ortalanarak yerleştirilmelidir. 

· Bildiri metni içerisinde kullanılacak olan formüller ana metin yazısı ile aynı boyutlarda olmalıdır. Formüller 1’den başlayarak artan sıra numarasına göre sıralanmalıdır. Formüller ortalanarak yerleştirilmeli, formül numarası formülün yanına sağa dayalı olarak yazılmalıdır. 
· Metin içerisinde, kullanılan kaynaklara (Yazar Soyadı, Yılı) şeklinde atıfta bulunulacaktır.
· Genişletilmiş bildiri özeti metni içerisinde Kaynaklar bölümü öncesinde istenildiğinde “TEŞEKKÜR” başlığı altında bir teşekkür metnine yer verilebilir. Ana metinden farklı olarak başlığı numaralandırılmayan bu bölümdeki karakter büyüklükleri başlık için 12 punto, metin için ise 10 punto alınacaktır.  
· Metin içinde değinilen ve genel olarak yararlanılan kaynaklar, metnin sonuna “KAYNAKLAR” biçiminde yazılan ve başlığı numaralandırılmayan bölümün altına sıralanacaktır. Kaynaklar, yazarların soyadı alfabetik sırasına göre yazar soyadı, yazar adı, belgenin adı, yayın yeri ve yılı biçiminde düzenlenecektir. Kaynak yazımına ilişkin bazı örnekler bildiri yazım formatında belirtilmiştir.
· Bildiri Metnine sayfa numarası verilmeyecektir. 

· Son teslimde, bildiri metninin yanı sıra bildiriyi sunacak yazara ait kısa özgeçmiş ile tüm yazarların iletişim bilgilerini (adres, telefon, faks, e-posta vb.) içeren bir bölüm, ayrı bir Word belgesi olarak Kurultay Yürütme Kuruluna teslim edilmelidir. Bu bölüme ilişkin format, Örnek Bildiri Yazım Formatında verilmektedir. 
· Bildiri metnine ilişkin yazım kuralları Türkiye Harita Bilimsel ve Teknik Kurultayı örnek bildiri yazım formatı dosyasında gösterilmektedir. Eksiksiz bir yazım için örnek metinin altlık olarak kullanılması önerilmektedir.
