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ÖZET

Arazi, tarih boyunca insanlar için önemli bir yerleşim ve geçim kaynağı olmuştur. Bu nedenle araziler üzerinde hak sahibi olabilmek veya mevcut arazilerini korumak ve genişletmek adına yine tarih boyunca toplumlar arası kavgalar ve savaşlar yaşanmıştır. Esasen günümüzde de durum pek farklı değildir. Dolayısıyla arazi sürekli olarak bir hakimiyet ve güç göstergesi olmuştur. İnsanların toprağa sahip olma içgüdüsü her zaman için bireylerde mevcut olduğundan, araziye ilişkin anlaşmazlıklar ve çatışmalar da hep sürekli olmuş ve olacaktır.
Toprağa sahip olma veya onu koruma içgüdüsü, günümüzde ‘mülkiyet davaları’ adı altındaki adli vakalar ile kendini gösterebilmektedir. Özellikle arazi anlaşmazlıkları ile başlayan ve sonunda ölümle dahi sonuçlanabilen olayların temelinde hiç kuşkusuz ‘mülkiyet’ olgusu vardır. Bu nedenle, ‘insan-toprak’ ilişkilerinin ‘mülkiyet cinayetleri’ boyutunda ele alınıp irdelenmesi mümkündür. İşlenen ölümlü vakalar üzerinde yapılacak istatistiksel değerlendirmeler ile, insanın toprağa bakışı noktasında ‘neden-sonuç’ ilişkileri açısından mutlaka önemli bulgular elde edilecektir. 
Nitekim, bu çalışmada, Doğu Karadeniz Bölgesinde, özellikle de Trabzon İlinde, 1994 yılından günümüze kadar olan süreçte özellikle ölümle sonuçlanan arazi cinayetlerine ilişkin adli veriler toplanmış ve bu verilere dayanarak bazı saptamalar yapılmıştır. Yapılan araştırma ile bölgedeki arazi cinayetlerinin nedenleri, bölgeye dağılımı, tarafları ve olayların gerçekleşme tarihleri irdelenerek insan-toprak ilişkisi farklı bir boyutu ile ele alınmıştır.
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