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ÖZET

Renkli görüntüleme işlemlerindeki ilerlemeler ve renkli görüntü işleme cihazlarındaki gelişmeler mesleğimizde renk konusunun önemini arttırmıştır. Jeodezi ve Fotogrametri Mühendisliği’nde renk, Uzaktan Algılama ve Fotogrametri’de renkli hava fotograflarının yorumlanmasında, Kartografya’da da renkli harita yapımı ve çoğaltılması alanlarında kullanılmaktadır. Kartografya’da rengin kullanımı diğer alanlara göre farklıdır. Kartografik ürünlerde rengin kullanılmasıyla ürünün daha fazla detay içermesi ve dikkat çekmesi amaçlanmaktadır.Ayrıca rengin kullanılmasıyla üründeki detayların, ön plana çıkarılması ve sınırlı gösterim imkanı içerisindeki çok sayıda objenin karşılaştırılması sağlanmaktadır.
Kartografya’da bilgisayar destekli harita yapım çalışmalarına geçilmesiyle bilgisayar, tarayıcı, yazıcı, çizici, sayısallaştırıcı, fotokopi makinası ve baskı makinası gibi cihazlar kullanılmaya başlanmıştır. Sözü edilen bu cihazlar ile üretilen bir haritada istenilen renk doğruluğuna ulaşmak için renkli görüntülemelerin ve çoğaltmaların yapıldığı işlem aşamalarında rengin doğru kullanımı önemlidir. Çünkü bu cihazlar farklı renk algılama özelliklerine sahiptir. Yani renkler, farklı renk uzaylarında (RGB, CMYK vb.) tanımlanmaktadır. Farklı renk özelliklerine bağımlı bu cihazlar arasındaki uyuşumsuzluk, kartografik ürünlerin üretilmesinde, ürünün doğruluğunu ve güzelliğini bozmakta, özellikle de ürün üretim maliyetini olumsuz etkilemektedir.
Sözü edilen bu olumsuzlukları önlemek için kullanılan bütün cihazların donanım ve yazılımlarında renk doğruluğunu sağlamak ve oluşabilecek renk farklılıklarını gidermek veya minimum düzeyde tutabilmek amacıyla Renk Yönetim Sistemi (CMS: Color Management System) ‘nin .kurulması gereklidir.
Renk Yönetim Sistemi, görüntü ile ilgili verilerin alınması ve oluşturulmasından (girdi), en son ürüne (çıktı) kadar olan renk dönüşümlerini gerçekleştirmeye yönelik sistematik bir yaklaşımdır ve amacı renkli görüntü işleme cihazları arasında bir renk iletişim standardının oluşturulması ve yürütülmesidir.
Renk Yönetim Sistemi ile kartografik ürünün kalitesi arttırılır. Yani renkler bir sistemden geçirilerek, renklerin doğruluğu kontrol edilir ve varsa farklılığı giderilerek gerçek veya gerçeğe oldukça yakın düzeyde istenilen renk ile görüntülenmesi sağlanır. Böylece kullanıcılara görsel açıdan güzel, okunaklılığı arttırılmış ve doğruluğu sağlanmış bir ürün sunulabilir.
Bu çalışmada Renk Yönetim Sistemi tanıtılarak Kartografya’da kullanımı ile ilgili bilgiler verilmiştir.
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